

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 191 ■ Barcelona — Miércoles, 15 de Agosto de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis · Telef. A-630. · Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN Barcelona, ptas. 2 al mes. · Fuera, ptas. 750 trimestre. · Portugal, América y Filipinas, ptas. 5'50 trimestre. · Demás países, ptas. 25 trimestre.

LA ORTOPEEDIA MODERNA HIJO DE B. CARCASONA

TALLER Y DESPACHO: Escudillers Blancs, número 8 · Teléfono 3328 - A

Bragueros reguladores para la retención absoluta de la Hernia
FAJAS y FAJA-CORSE ABDOMINAL :: Modelo moderno

Corsés ortopédicos para curar o corregir las desviaciones de la espalda

Más de 50 años de práctica son la mejor garantía

GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN

(CALDAS DE MALAVELLA (PROVINCIA DE GERONA))

Temporada: de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Enfermedades del aparato digestivo. - Artritis en sus múltiples manifestaciones. - Diabetes. - Glucosuria

Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café grandiosos. Salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa Alumbrado eléctrico. Campo para tennis y otros deportes. Garaje. Teléfono número 408 Red Gerona.

ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ENTRESUELO

¡¡ A RESPIRAR AL TIBIDABO !!

Servicio hasta la una de la madrugada



PECHOS

Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con **PILDORAS CIRCASIANAS** del doctor BRUN

37 años de éxito mundial es el mejor reclamo! seis pesetas trasco Segalá, R. Flores, 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Roja, Escudillers, número 75; Salus, Fontanella, 7; Serra, Pelayo, 9, y farmacias.



ALMORRANAS

internas o externas, grietas, etc, recién sanadas con **FORNADA ANEMA-SMITH**. Absolutamente segura la curación con **FORNADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la ciencia médica. ¡Miles de curaciones! Basta un solo tubo. No lo dude Vd. 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Roja Escudillers 75; Salus Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ ::

Tratamientos modernos sin dolor. — Rambla, Llano Boquería, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 12 y de 3 a 8. Festivos, de 9 a 12.

CONSULTA

de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

Dr. WENNBERG ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Médico de la Casa de Misericordia
Consulta martes, jueves y sábados, de 3 a 5. — Balmes, 90. principal, 1.ª BARCELONA
Tarifa especial para obreros.

Hombres y casadas

deben leer Antes en el lecho conyugal y Después, Librería López, Rambla

12 DUROS

GANARÁ VISITANDO ESTA CASA

Le daré

un corte traje estambre superior, por 40 pesetas. Hechuras y forros a nuestro sa-tre, 50 pesetas

Con 90 pesetas tiene un traje de 150

Pruébelo usted y suba al piso principal de la calle de Trafalgar, número 3 (junto a la plaza de Urquinaona)

Frocos, Gabardinas y lanería para señora

ESQUELAS

Extra (doble página)	250 ptas.
Número 1	100 .
» 2	75 .
» 3	50 .
» 4	35 .
» 5	25 .
» 6	20 .
» 7	15 .

SE ADMITEN HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

DR. GALLEGO
 VIAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
 Cura radical de la Hemorragia crónica 1^{ra} 1^{ra} Tratamiento exclusivo
 CONDE DEL ASALTO, 18 - Consultas de 10 a 2 y de 4 a 10 noche

Las ruinas de mi convento
 DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

ESPECTACULOS

TEATROS

Teatre de la Comedia

Compañía Claramunt-Adria. - Avui, tarda, a tres quart de cinc. - Nit, a tres quart de deu: 1.er El diable d'En J. M. Foich i Torres **DUETTO**. - 2.ou La zorzuela en tres actes d'En Vidal i Valenciano, música d'Enrich Carcerona.

LA GUARDIOLA

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO GOYA

Hoy, miércoles, estreno de la admirable producción danesa edición de la famosa casa NORDISK de Copenhague.

AMOR Y GUERRA

Adaptación de la célebre novela austriaca conocida universalmente, obra laureada con el Premio Nobel, de literatura

ABAJO LAS ARMAS

de la insigne escritora Berta de Suttner. - Completará el programa la magnífica película «La mujer del jurado», por Florence Reed, y «El viaje de novios de Triquintraques».

Tarde, a las cuatro y media
 Noche, a las nueve

TEMPERATURA AGRADABLE

Preferencia, UNA Peseta
 General, 0'50

BAILES

NADAL

Maestro de baile de salón. - Único en España que en un día te convencerá enseñando bien el baile de sociedad. - También enseña toda clase de bailes modernos. - Más de 20 años de práctica con la mayor garantía. - CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA, 2. ENTRESUELO (junto a la calle de la Boquería)

VENUS SPORT-PALACE BALL

Ronda San Antonio, 63
 64 y calle del Tigre, 27

Hoy, Festividad de Nuestra Señora de la Asunción, tarde y noche, grandes bailes de Sociedad por la Banda Venus Sport que tan acertadamente dirige el maestro don Domingo Ponsa.

DANCING PALACE "GLOBO"

Elegante salón de baile
 CORTES, 724-730
 CERCA LA PLAZA DE T. TUAN

HOY, MIÉRCOLES, 15 AGOSTO
 FEST. VIDUA DE LA ASUNCIÓN - Tarde y noche - GRANDES BAILES

Espléndidos programas de bailes modernos a cargo de la notable BANDA DANCING que dirige el infatigable maestro LERMA. - Por la noche continuación de las elegantes VELADAS SELECTAS.

IDEAL SALON

FRENTE ARENAS. - Hoy, tarde, gran baile de Sociedad, el delirio musical.

DIVERSIONES VARIAS

PRONTO...

GRAN CAFE DE PARIS

Servicio esmerado. Gran variación en helados. Local el más fresco y ventilado de Barcelona. La mejor taza de café la toma usted en la **RAMBLA DE CATALUNA, número 31**

GRAN PAY-PAY El Salón de espectáculos y billares más fresco de Barcelona. Gran rebaja de precios.

MUSIC-HALLS**PRINCIPAL PALACE**

PLAZA DEL TEATRO, 2 y 4
TELÉFONOS números 5125 y 4738-A

HOY, MIÉRCOLES, EN MATINÉE EXTRAORDINARIA - A LAS CINCO DE LA TARDE

SKETCH Y SKITCHOS

El éxito del día - Lo que dice la Prensa y lo confirma el público que llena a diario la espaciosa platea del

PRINCIPAL PALACE

Oyacionando los cuadros: **Foxtromania - Barcelonette - Las majas de Goya, La cocaina Las mamás - Palace Girls y Foot-Ball**

75 ARTISTAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS — ENTRADA LIBRE

Próximamente: Estreno de dos nuevos cuadros **El torrente maldito y Apachinette.**

**CARTELETA**

Eldorado Compañía cómico lírica PRADO-CHICOTE. — Hoy, miércoles, despedida de la compañía. — Tarde, a las cuatro y media. — Noche a las diez: Primer acto de **La sobrina del cura**. Estrenos de **Elías y Los granujas.**

Teatro Cómico Gran Compañía de zarzuela de ENRIQUE BEUT. Hoy, miércoles, tarde, a las tres y media y noche, a las nueve y media: **La niña de los besos, Tres, eran tres o Padres que tenían hijos y Barcelona en redolins vista per fora i per dins, Je gran éxito.**

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles, sesión matinal de once a una. — Tarde y noche: **«Los brillantes de Rosina»**. — «Las noches de Londres». — «El regreso de los cow-boys». — sexto y séptimo episodios de **«El hijo del pirata»**.

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo Hoy, miércoles, comediantes: **«Existencia vencida»**, **«El aviador enmascarado»**, segundo episodio, **«Lazajas de Hércules»**, **«La reina mora»** y **«El hijo del pirata»** 6.º y 7.º episodios. — Jueves, **«Mujeres frivolas»**.

Salón Cataluña «Jazmín» y «Cleó la francesita». — Noche: **«Ley de herencia»**.

Diana-Arentina-Excelsior Hoy, miércoles, sesión matinal de once a una. Libro tercero de **«El aviador enmascarado»**, **«Mujeres frivolas»**. — Tarde, **«El regreso de los cow-boys»** y **«El noveno mandamiento»**.

Monumental-Padró-Walkyria Hoy, Festividad de la Virgen. — Sesión matinal de once a una. **«El hijo del pirata»** 6.º y 7.º episodios. **«Jack el suizo»**, **«No mebas a Pedrito»**, **«Entre los hielos»**. — Tarde y noche: **«El milagro»**, **«Los brillantes de Rosina»**. — Mañana, Jueves, estrenos **«El hijo del pirata»** 8.º y 9.º episodios, **«Chiquitín»**, **«Volóretes»**, **«El crimen de Claudio»**, **«Sando el hombre terrible»**.

Cine Princesa-Teléf. 1371-A Granvía Layetana, 5 Hoy, miércoles, selecto programa. **«La chica del taxi»**, **«Resistencia vencida»**, **«Déjeme usted explicar»**, **«Conspiración fraternal»**, **«Castillos del Soiro»**. — Mañana, todos estrenos entre ellos **«Desilusión»**.

Cine Diorama Hoy: Festividad de la Asunción de Nuestra Señora. — Selecto y extraordinario programa. — Grandes sesiones. — Noche aumento de programa y estreno de la primera jornada de **«La atracción de la muerte»**, **«La voz del deber»**, **«Déjeme usted explicar»**, **«El cub de los Ceibes»**, **«Gato por liebre»**, **«Ni comedes hambriento tiando»**. — Mañana, nuevos estrenos.

Cine Iris Park y Royal Cine — Hoy miércoles tarde y noche, selecto programa de películas de gran éxito.

Teatro Circo Barcelonés - Coliseo de Variedades. — Hoy tarde y noche, **Raimond**

Pathé - Cinema Hoy, miércoles, tarde y noche, grandiosos e interesantes programas de películas.

Pathé-Palace Hoy, miércoles, tarde y noche, espléndidos programas de películas de interés.

Pathé - Playa en los Baños de San Sebastián. — Todas las noches interesantes programas de películas.

Estudio Cirera Hoy, miércoles, tarde y noche gran programa de seleccionadas cintas.

Parque - Hoy, noche, concierto por la banda de Vergara. — Funcionamiento de todas las atracciones. — Gran pista de hielo.

Turó Park - Inmensos jardines y grandes atracciones. — Concierto por la banda de Cazadores de Plasencia.

Plaza de Toros Antigua Barceloneta Miércoles, 14 de Agosto 1929. A las cuatro y media en punto. — Única grandiosa función del Circo Parisien. Sombra, 1 pt. — Sillas de pista 2 ptas. — Sol 0'00 ptas. — 4 Ferozes Leones. 4. — 12 Celebridades nunca vistas. 12.

Plaza de Toros Arenas de Barcelona Miércoles día 15 de Agosto. — Grandiosa novillada. — Seis toros de Moreno Santamaría Andatuz, Zurito y José Belmonte.

GUIA DE BARCELONA**RAPIDO**

La UNICA que lleva los nombres de las calles puestos al día

Se ha puesto a la venta - Precio 2 ptas.

CRONICA DIARIA

Una dimisión definitiva

La dimisión de Martínez Anido marcará la dimisión definitiva de los que podríamos denominar, con término francés de guerra "jusqu'aboutistes", es decir, de los empeñados en extremar, hasta el final, la tozudería de la guerra. Los militares y los paisanos belicosos confiaban en él—y confiaban en él para cosas que no eran precisamente marroquíes. Después de Martínez Anido ya no es posible ningún otro general albucomista, porque el deseo del pueblo se ha añadido el juicio técnico del gabinete militar del comisario civil y el del Estado Mayor Central.

Al fin se ha adoptado, aplicándolo a Melilla, el plan francés de la diversidad de zonas. Únicamente la zona del frente tendrá plenitud militar, y desde ella se intentarán las filtraciones políticas en las tierras insueltas. Pero como fijar la línea fronteriza podía producir en España críticas y en Melilla contratiempos, el Gobierno envía una Comisión de Estado Mayor, presidida por Weyler nada menos, para que, sobre el terreno, trace la línea divisionaria, retirando o avanzando posiciones, según las imposi-

ciones estratégicas. Así nadie podrá hablar de desaciertos políticos, ni de que los Gobiernos intervienen en cuestiones exclusivamente técnicas. Este acuerdo ha sido un acierto y una habilidad del Gobierno.

Creemos que la dimisión de Martínez Anido y el viaje de la Comisión de Estado Mayor marcan el epílogo de la acción militar. Ya no cabe, después de esto, nuevos proyectos de avances ni nuevas hostilidades. Melilla estará rodeada de cien kilómetros de tierra sometida, y si alguien quiere aprovechar las minas de Albuemas que trale directamente con los moros que, ya han repetido, dejan libre el acceso a todo español que no vaya haciendo ruido de armas.

Se reconquistó lo perdido, restaurándose el llamado honor nacional. Lo que restaba por hacer resultaba demasiado caro en sangre y en dinero y se abandona. La acción civil y comercial comienza. Si pasa este verano sin sangre, el Gobierno liberal—oiga se bien, el Gobierno liberal, no el conservador—habrá iniciado una política realista y de ponderación.

disimuladamente posible, a fin de no prevenir a la gente malcante.

Se continúa en dichas instrucciones al que no las cumpla con imponerles quince días de suspensión de empleo y sueldo.

SUMARIOS CONCLUSOS

El Juzgado especial ha declarado concluso el sumario que instruyó por el atraco a mano armada, cometido en el hotel Ritz el día 30 de junio último y del que se llevaron los ladrones 4,987 pesetas.

No figura en el sumario procesado alguno.

También se ha dictado auto de conclusión en el sumario que se incoó por amenazas de muerte a Guillermo y Cristóbal Bluna, si no entregaban 2,000 pesetas para la autorización de salida de camiones durante la última huelga de transportes.

Tampoco se logró detener a ninguno de los autores de las amenazas.

PATRONO AGREDIDO

Juan Comas Balcells, de 53 años, casado, habitante en la calle de Sagunto, 11, bajos, está encargado de la extracción de tierras de un solar de la calle de San Jorge, cerca del mercado de Sans.

Ayer mañana despidió al obrero carretero José Felipe Pascual, de 20 años, soltero, y éste, molesto por ello, volvió a la obra ayer tarde y con una navaja agredió a su patrono, infliriéndole una herida en el vacío derecho con salida del epiglón.

El agresor huyó; pero, perseguido por varios compañeros de trabajo, fué detenido en su domicilio, Blanco, 56, bajos.

El patrono fué asistido en el Dispensario de Hostiafranca, pasando luego al Hospital Clínico en el coche de la ambulancia.

EL GOBERNADOR Y EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Parece confirmarse que la visita que el domingo hizo el gobernador civil al presidente de la Audiencia y al magistrado inspector, tuvo por objeto quejarse de que no se hubiesen puesto a su disposición algunos de los detenidos con motivo del atraco en la fonda del Ferrocarril, que habían sido libertados.

El señor Portela, según se asegura, pudo convencerse, con el sumario a la vista, de que no se había recibido el oficio en el que reclamaba a los detenidos.

EL CAPITAN GENERAL

El lunes por la noche el capitán general, el que acompañaba su ayudante de campo, don José García Ibáñez, recorrió en automóvil los diez distritos de Barcelona, revistando las fuerzas del somatén que en ellos prestan vigilancia.

Hasta las doce inspeccionó el marqués de Estella el mencionado servicio de vigilancia, retirándose a dicha hora a descansar, satisfecho de la manera cómo aquél se lleva a cabo.

ACLARACION

El Sindicato libre profesional de productos químicos nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

"Para que la verdad quede en su lugar y vea la opinión la manera de actuar la policía en los asuntos sociales de esta capital, la Junta de productos químicos ha acordado constar que José Murolo Ros, detenido y libertado seguidamente, mereció a las gestiones que se hicieron, no ha sido nunca jefe de pistoleros de Sans y no ha intervenido jamás en ningún atentado, como así lo afirma quien hizo el atestado correspondiente y lo dió a publicidad.

Lleva seis años de trabajo seguido en la fábrica Albidana y Argemí y en ninguna ocasión fué arrestado. — La Junta."

Delos últimos sucesos

UN DISPARO QUE CAUSA ALARMA

Anteanoche, poco después de las once, sonó un tiro en la calle de Muntaner, cruce con la de Aragón, que causó gran alarma entre el vecindario. El disparo fué hecho por unos individuos del somatén, que dieron el alto al conductor de un automóvil para que se detuviese, disparando al ver que éste continuaba su marcha.

El proyectil no hizo blanco, afortunadamente.

SERVICIOS DE VIGILANCIA

Ayer se prestaron fuerzas del regimiento infantería de Badajoz, suprimiéndose las patrullas de caballería.

Por la noche, como de costumbre, prestaron servicio fuerzas del somatén. Los somatenistas se dividen en grupos de cuatro individuos y un cabo.

DEL ASALTO AL TREN EN PUERTO NUEVO

Ha quedado plenamente comprobado que el detenido por la guardia civil en Alicante, Aurelio Tomás Soriano Oliver (a) "Tavo" y "Merino", no tuvo participación alguna en el asalto y robo en la estación de Puerto Nuevo el 1.º de septiembre último, pues estuvo recluido en la cárcel de Vinaroz por un delito de robo desde el 21 de agosto de 1922 al 22 de marzo último.

El Juzgado de la Barceloneta, que instruye el sumario, ha dejado sin efecto la detención.

RIFA A BORDO DEL "SANTOFIRME"

En una de las bodegas del vapor "Santofirme", llegado a esta procedente de Avilés, ocurrió una rifa entre obreros asociados y no asociados, a consecuencia de la cual resultaron con heridas de escasa importancia dos de los últimos.

Acudió la policía y procedió a la detención de uno de los que más se habían significado.

Como protesta por la detención, abandonaron el trabajo los compañeros del detenido.

EN SABADELL SON HALLADAS 13 BOMBAS

En la finca conocida por C'an Rull, de Sabadell, propiedad del abogado de esta señor Puig y Ferrer, se hallaba un individuo llamado Pedro Cortés limpiando un pozo, cuando en un escondrijo del mismo halló 13 bombas revestidas de cemento y cargadas con clavos, piedras y otros elementos.

Se ha ordenado el desagüe total del pozo para proceder a un minucioso registro del mismo.

Seguramente las bombas halladas serán trasladadas al campo de la Bota.

LOS CACHEOS

Por la Jefatura de policía se ha ordenado a las Comisarias que, en lo sucesivo, los cacheos los haga el agente a cierta distancia de la pareja de custodia y la más

Los reos de Benagalbón

Los santos presidiarios

Padre, eso es perder a otro hombre; calla y tenga esperanza; o es verdad que no hay justicia o nosotros saldremos de aquí".

Sentencia de Roldán, hijo, según un honrado testimonio.

Me duele no poder asegurar en este momento si fue Marco Aurelio quien definió la piedad diciendo que era la visión clara y serena de las cosas. Pero poco importa que fuese otro filósofo de menuda autorización moral que el estoico con quien tan desportadamente se porta mi memoria; cualquier definición teológico-cristiana de esa virtud habrá de referirse a los efectos o resultados activos de la visión clara y serena, más que a la virtud misma. Sin una visión clara y serena no hay piedad, aunque abunde en las almas ese estado contemplativo de modorra que propende a un sentimentalismo inútil, fácilmente confundible con la piedad, que es todo lo contrario. Sin una visión clara no nos determinaremos al acto justo; sin una visión serena caeremos en el atolondramiento, inclinándonos, a no ser por casualidad, del lado de lo ilícito, en nombre de lo más santo.

Soy un hombre consciente. No tengo más título que presentar para que se me admita en la noble cruzada de la liberación de unos hermanos que están donde no deberan haber estado nunca. No quiero sino que mi voz se junto a la del coro y llegue hasta donde sus fuerzas permitan como una nota en el clamor inmenso que va levantando esa campaña; pero también digo que no gritaría si no tuviese la convicción íntima de que no se ha procedido piadosamente, es decir, con justicia, en la condena de esos vecinos de Benagalbón, a quien he dado en llamar los santos presidiarios.

Y los llamo santos, no precisamente porque las palabras de uno de ellos, que inserto arriba como una profecía, recuerden el caso análogo de condena extinta que nos cuenta Rafael Salillas en su admirable estudio "Quiso ser santo", porque aquel presidiario que rompe ante el cura el documento que le manda el asesino, había dejado en el penal todo el vigor que la libertad había de exigirle a cambio de sus gozos. Es que los reos de Benagalbón dan a los hombres libres el ejemplo de una virtud difícilísima, de una honradez acrisolada, de una abnegación insólita, de una resignación muy distinta de la que se acomoda a la humillación aceptada como algo merecido.

Si el señor ministro de la Guerra, que seguramente posee una piedad un tanto obcecada por escrúpulos y temores formulistas y poco propicia para una determinación generosa, dispusiera al menos de alguna imaginación, para ver la tragedia horrenda de esas vidas aprisionadas, se adelantaría mucho en esta obra redentora que de él se es-

pera. "La penitenciaría sólo recibe al hombre; el delito se queda a la puerta", ha dicho el piadoso Montesinos. Esto como principio de normas humanitarias para los carceleros; pero el delito entra como un gusano escondido en el corazón del delincuente, separado de la sociedad ni más ni menos, por desgracia, que como una manzana agusanada se separa del cesto. El delincuente tiene en el delito mismo un contrapeso, una fuerza que refrena su natural protesta contra la dura ley que lo adogala, y cuanto más sensible tenga la conciencia, mayor será su resignación al destino que le ha señalado el Código. De aquí la tragedia de nuestros cautivos.

Pasaron la canción del penal con el corazón y la cabeza serena para sentir toda la vergüenza, todo el peso de la afrenta, todo el dolor de la desgracia, sin la merma, ni el menoscabo ni el lenitivo que halla de algún modo el criminal en la distracción íntima de su delito; todo su cuerpo y toda su alma; ¡toda su conciencia!, en carne viva para el sufrimiento de la injusticia que con ellos se cometa. ¡Qué sentirá en presidio un hombre que no cometió ningún delito! ¡Es horroroso hacerse esta pregunta! Acude a la imaginación el odio, la ira, la rebeldía contra todas las instituciones habidas y por haber, la exaltación fronética del espíritu de venganza, un inaplacable rencor contra todo lo que nos rodea, una continua protesta contra todo lo que regularice nuestros más insignificantes movimientos; una idea casi justa de que todos los hombres son nuestros enemigos por el gusto de hundirnos; un "¡no quiero!, ¡no quiero!", que llena nuestra vida de negación y aniquila nuestra voluntad. Es cuanto puede esperarse de quien no tenga una virtud extraordinaria o el convencimiento tan recomendado por Destolevsky de que todos y cada uno somos responsables y quizás culpables de las faltas de todos y de cada uno de los demás. No voy a admitir que Roldán quiera como el inocente condenado Karamazov saorar de las tinieblas a la luz de la alegría a sus hermanos de presidio, ni se le haya ocurrido cantar un himno de gloria en los subterráneos; pero nadie podrá negar que es el suyo un caso digno de la pluma del genial escritor ruso.

"O no hay justicia, o nosotros saldremos de aquí". Y calla y sufre en silencio. No puede en su ingenuo corazón hacerse a la idea de que no haya justicia. Siente que pasan los años, que la vida es bella y promete genes luminosos a la juventud, que en la monotonía y privaciones del presidio se le va cayendo a jirones la ilusión de la mocedad, y opone como protesta su "buena conducta", y le preocupa, sobre todo, que no quede manollado el culpable. ¡Grandioso! Este hombre es santo; él, y sus padres.

Y llego a la conclusión.

Personas del temple y de la virtud de los Roldán deben ser reintegrados a la sociedad. Pueden ellos ser santos en presidio, pero la sociedad no debe, ni quere, ni puede consentir que lo sean en esas condiciones denigrantes para ella; si aparta a los malvados, quiere a los virtuosos, que harte los necesita. La familia Roldán ha de ser puesta en libertad para que por su ejemplo, no merezcamos perderla muchos. La sociedad los espera con los brazos abiertos, suplicando el perdón y el olvido de un error cometido por ella, no por ellos.

Y esa libertad tan pedida desde EL DILUVIO no puede dejar de ser alcanzada. Todo es cuestión de que tirando, tirando, se le arranque a un ministro la venda de los ojos y vea claro. ¡De que sea piadoso! ¡De que sea justiciero!

ALFONSO NADAL

Puede considerarse asegurado el éxito del festival que a beneficio de los reos de Benagalbón organiza la Peña Iris para el día 23 del corriente en el Círculo Bohemia.

Además de contar con la valiosa y destacadísima cooperación de la simpática triple Asunción Beloré y el barítono Matías Ferrer ha encontrado la mejor acogida al solicitar el concurso de otros artistas de variedades, tales como Pilar... cuya actuación... es brillantísima; Amalia Palacios, cancionista de otros regionales; los duetistas Luxentos; Herminas Ferrer, ontable pareja de baile; Ramoncita Iglesias, hermosa cancionista, y Josefina Iglesias, verdadera especialidad en baile flamenco.

Síguen los ofrecimientos.

La vida del trabajo

Los ladrilleros

En las fábricas de ladrillos del distrito del Oeste dejaron de entrar ayer al trabajo la mayoría de los obreros.

Camareros sindicados

Los camareros de Tortosa se han sindicado, presentando a los dueños unas bases, que han sido aceptadas solamente por uno de los patronos.

Los demás las han rechazado por completo.

Los chófers

La sección de chófers del Sindicato del transporte celebrará reunión general mañana, a las diez de la noche, en su local social, Pasaje de San Benito, 8.

Los peleteros

El Sindicato libre profesional de peleteros celebrará asamblea general extraordinaria mañana, a las siete de la tarde, en el local de los metalúrgicos, Guardia, 14, principal.

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

ANTONIO FORMOSO PERMUY, inventor - Santa Catalina, 12 - LA CORUÑA

Crónicas de Badalona El Municipio

EN PLENA FIESTA II LOS GIGANTES SIN PELUCA II LOS MANEJOS DE LA LLIGA II LA SESION DEL LUNES

14 de Agosto.

Cuando salgan a la luz las presentes fiestas, estará engalanada la ciudad, en plena fiesta y jolgorio, alegrándonos las charan-gas callejeras con sus pasodobles y asfi-xiándonos con sus rayos caniculares el dios Febo.

La fiesta mayor de siempre; la algazara de costumbre... Luego, el aburrimento, el cansancio y... el aceite de ricino.

Con todo, a pesar de que a nosotros poco nos interesen las actuales fiestas, también desde estas columnas queremos dar la bien-venida a los forasteros que nos visiten, deseándoles grata estancia en esta ciudad, que generosa y magnánima acoge en su seno a los visitantes, ofreciéndoles un ósculo de paz que quiséramos no la truncarán las luchas que se avecinan.

•••••

Todos los ciudadanos, sin excepción, es-tábamos ya convencidos de que aquellos señores que echaron del Ayuntamiento pre-sidido por "Castellet" nos tomaban el pe-lo. Lo que ignorábamos todos es que lle-garan incluso a tomar el pelo de los gi-gantes.

Así como suena. El actual Ayuntamiento, al ir a preparar la pareja de gigantes para que se alegrara la gente menuda, hace en-contrado con que las pelucas habían desa-parecido.

Yo, no obstante, lo encuentro lógico y na-tural, y además dice mucho en honra y honor de la profesión de nuestro ex alcalde, señor Pujol.

Porque para nadie es un secreto que el señor Pujol tenía establecimiento de pelu-quería y, por tanto, dedicábase a afeitar y tomar el pelo a sus parroquianos. Luego, ce-só en el "peludo" negocio y ocupó el sillón de alcalde, que a él, por su semejanza, se lo antojó un sillón de peluquero. Es, pues, muy natural que toda la ciudad se le anto-jara una peluquería y los ciudadanos todos sus parroquianos. Y el hombre continuó el oficio: afeitarnos y tomarnos el pelo a todos hasta tocarles el turno a los gigantes. Y si nosotros tuvimos resignación durante cerca de cinco años, ¿qué de particular tiene que tampoco protestaran los gigantes?

•••••

La Lluga Regionalista, después de solli-citar del Ayuntamiento el correspondiente per-miso para levantar un entoldado, hace dado cuenta de que para ella no existe Ayun-tamiento o que el tal actúa de esquiroel. Y por este motivo no ha presentado a la Comi-sión de Fomento el programa de fiestas que realiza para adjuntarlo en el programa ofi-cial. Y Badalona, por lo que se refiere a los festejos de la Lluga, está a oscuras.

La Lluga Regionalista no ha pensado, en su afán de zaherir al Ayuntamiento, que la ciudad era merecedora de otra considera-ción.

En cambio, para pedirle los sufragios ape-la a todos los medios y no pierde ocasión para intentar adueñarse por completo de la ciudad para poder, impunemente y en todos los órdenes, hacer de las suyas.

Véanse ahora los manejos que dicha en-tidad viene realizando para obtener que el Juzgado municipal pase a ser un instrumen-to suyo. De una manera decidida apoya a dos candidatos para juez y suplente, que, de obtenerlo, tratándose de los señores que se trata, el Juzgado pasaría en absoluto a ser una nueva y poderosa sucursal lliguera. Yo llamo la atención a las izquierdas en parti-cular y a todo Badalona para que se apres-ten a evitarlo, si no se quiere de nuevo ver los sentimientos liberales de la población perseguidos y acorralados. Y para evitarlo, el cuerpo electoral no debe comportar que la Lluga el próximo día 26 gane la batalla.

•••••

En la sesión municipal del lunes el conce-jal radical señor Pujol Pou encareció a la presidencia las más radicales y atinadas ór-denes para evitar que los autos, con sus máximas velocidades, repitan nuevos atro-pellos y causen un día de luto a la ciudad, como iba a ocurrir el pasado domingo.

Y el señor García, muy oportunamente, al adherirse a la petición de su compañero, protestó de la actitud observada por el ex concejal señor Garí, quien, desde el local de la Lluga Regionalista azuzaba a la masa indignada con motivo de aquel accidente des-graciado de que ya di cuenta en mi crónica anterior para que lincharan a los empleados municipales, que no cometían otro delito que cumplir con su deber. Y lamentóse de que nuevamente una víctima inocente sirviera de pretexto para hacer política de campanario.

Decididamente, esa gente de la Lluga es-tán predestinados a escalar el gobierno de la ciudad a costa de sangre inocente y teni-endo por base el lodo más pestilente. Y lo sensible es que no se dé cuenta el pue-blo.

•••••

"Mot de la fin". — Aquel camión que in-terceptaba el paso al extremo de la calle de Prim ha desaparecido ya. Y conste que desapareció antes de que saliera a la luz pública mi anterior crónica.

Lo que demuestra que se dieron cuenta nuestros municipales, de lo que me felicito, aunque ello sucediera después de cuatro días. Vale más tarde que nunca.

PADRE CROSPIS.

La Cooperativa del Flúido Eléc-trico y el Ayuntamiento.

Una Comisión de la Cooperativa de Flúido Eléctrico, presidida por el conde de Caralt, a quien acompañaban los señores Llubi, abogado asesor; barón de Güell, Puig Mar-có, Rosés y Arañó, estuvo ayer mañana en el despacho de la Alcaldía, invitada por la Comisión de gobierno municipal, para dar a conocer los vastos planes de la Cooperati-va con relación al empleo y aplicación del caudal de fuerzas de que dispone.

La Comisión de gobierno municipal, a in-dicación del alcalde, acordó nombrar una ponencia, formada por los señores Santa-maría, Massot, Blajot, Junyent y Tusell, pa-rra que estudie detenidamente los planes re-feridos y la cooperación que pueda prestar a los mismos el Municipio, relacionada con las necesidades de la ciudad.

Adjudicación provisional de una subasta.

La subasta relativa a los trabajos de mo-dificación de la rasante de la riera de Horta, desde el vado próximo al puente del ferro-carril de M. Z. A. hasta el mar, ha sido ad-judicada provisionalmente a la Sociedad Fo-mento de Obras y Construcciones por la cantidad de 13,014'74 pesetas.

El tipo era de 17,486'32 pesetas. Presidió el acto el concejal señor Santamaría.

Para remediar la actual escasez de hielo.

En vista de la escasez de hielo que se no-ta en esta ciudad, la Comisión de Mataderos y Mercados ha acordado dirigirse a los fa-bricantes de dicho producto rogándoles se abstengan de exportarlo, en tanto no estén cubiertas las necesidades de Barcelona.

La labor del Instituto municipal de Beneficencia.

Durante el mes de julio han sido presta-dos por el Instituto municipal de Beneficen-cia los siguientes servicios:

En los 13 Dispensarios médico-quirúr-gicos: heridos auxiliados, 1,238; operaciones practicadas, 117; visitas gratuitas en los locales, 9,168; visitas urgentes a domicilio, 185; reconocimientos a personas, 417; idem a personas alienadas, 19; certificaciones e informes, 891; auxilios a embriagados, 48; vacunaciones, 790; servicios varios, 220.

En los Dispensarios de especialidades. Oftalmología: visitas practicadas, 2,505; operaciones, 14. Vías urinarias: visitas prac-ticadas, 1,513; operaciones, 8. Puericultu-ra: niños visitados, 128; vacunaciones, 74. Ginecología: enfermas visitadas, 135; opera-ciones, 2. Tocología: embarazadas asistidas, 354; partos asistidos, 117; vacunaciones, 136. Odontología: inspecciones en las es-cuelas nacionales, 1,002; operaciones prac-ticadas, 162.

En el Asilo municipal del Parque: visitas

CARTON - CUERO PARA TECHAR
 DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA MARCA **LA RANA**
 DE VENTA EN TODAS LAS FERRETERIAS

a enfermos y alienados, 1,652; operaciones, 3; vacunaciones, 1.

En el Laboratorio de Análisis clínicos: análisis de leche de vacas, 1,013; análisis de orinas, 515; análisis de sangre, 46; análisis de leche de mujer, 3; análisis de secreciones, 3.

En la Ambulancia Sanitaria: heridos trasladados, 71; enfermos trasladados, 72; muertos trasladados al depósito judicial, 40.

Notas varias

El alcalde ha recibido un ejemplar del volumen I de la "Miscelánea Prat de la Riba", que publica el Institut d'Estudis Catalans, y uno de la "Flora de Catalunya", del profesor don Juan Casadevall, publicado asimismo por la mencionada institución.

— El marqués de Alella ha recibido numerosas invitaciones para asistir a los muchos actos que se celebrarán en la barriada de Gracia, con motivo de la fiesta mayor.

Siéndole imposible aceptarla personalmente por sus múltiples ocupaciones, ha delegado su representación en el teniente alcalde y a los concejales de aquel distrito.

— Agradecido por los buenos servicios prestados por el Cuerpo de Bomberos con motivo del incendio ocurrido el día 12 en la Torre Piera, el propietario de dicha finca ha hecho un donativo de 25 pesetas con destino a la Caja del Montepío de aquel Cuerpo. Asimismo, y con motivo de los servicios prestados en el incendio ocurrido el día 13 en la casa de don Salvador Nin, en la calle de Ausias March, 161, se ha recibido otro donativo de 25 pesetas.

Los mozos de escuadra

La fuerza de este cuerpo del puesto de Castellvell y Vilar auxilió al Juzgado en las diligencias con motivo del levantamiento del cadáver del joven Mariano Florences Oset, de 15 años, natural de Tamarite de Litera (Huesca), que, bañándose en el río Llobregat de aquel término, pereció ahogado, sin que pudiese ser encontrado hasta el día siguiente.

La de Suria, de madrugada, en unión de muchos vecinos, después de no pocos esfuerzos extinguieron un incendio que se declaró en un bosque del término de San Mateo de Bages y se corrió hacia dos bosques más, quemándose unas 409 cuarteras de bosque, propiedad de los señores Pedro Escarrá, Andrés Vilalta y Salvador Viladell, siendo las pérdidas de bastante consideración. Como autor de dicho incendio fué detenido y puesto a disposición del Juzgado competente el colono de la casa de campo llamada Gutsens Isidro Cufat Tarsó, de 25 años, el cual, habiendo tomado un trozo de tierra para cultivar la propiedad de don Andrés Vilalta, hizo gran número de hormigueros para el abono de dicha tierra y, al encenderlos y abandonar el lugar, se corrió el fuego, motivando con esto la propagación del incendio.

La de Sallent puso a disposición del Juzgado al sujeto de aquella vecindad Mariano Málaga Palomo, por haber agredido a su convecino José Altarriba, causándole varias lesiones con un hierro.

La de Cornellá, a instancias del dueño de la taberna Nuevo Colón, don Pedro Cuatrocasas Canals, vecino de esta capital, puso a disposición del Juzgado de Cornellá al sujeto Francisco Magrañá Llasera por haberle estado 54 pesetas que le adeudaba por comida.

La de Pineda puso a disposición del Juzgado al vecino Francisco Pimás Durlant, el cual, en rifa, agredió a puñetazos a su convecino Joaquín Ripoll Pujolá, ocasionándole varias lesiones leves.

Amenidades de Sarriá

Importante mejora urbana

Cuando la crítica de los actos de una persona se prolonga y persiste, acaba por convertirse en campaña, y las campañas, por lo regular, tienen un fondo de apasionamiento y exageración que perjudican el fin que se persigue.

Leales en nuestro proceder, reconocemos que fallábamos a la verdad cuando decíamos que durante el año y medio que, aproximadamente, ha transcurrido desde la agregación de Sarriá, el Ayuntamiento de Barcelona no ha hecho en el distrito mejora ni reforma de ninguna clase, y es de justicia que, tarde o temprano, caulemos la palinodia y pongamos los puntos sobre las íes.

El virrey no se ha preocupado jamás de mantener el alumbrado público en las condiciones debidas, y, como cuando no se efectúan las reparaciones necesarias las cosas se inutilizan, resulta que antes de que nuestra ciudad, actuando de "pez gordo", engulliese de un bocado al infeliz pueblocito, la línea divisoria de los términos municipales se distinguía perfectamente por la ostensible diferencia de alumbrado, pues en los barrios cercanos de la gran urbe, y en las calles que no tenían solución de continuidad, la parte de Barcelona estaba a oscuras, mientras que la de Sarriá aparecía perfectamente iluminada.

Era ésta una pequeñez insignificante, pues se comprende que en una ciudad del radio de la nuestra la acción del Municipio no llegue a las últimas barriadas. En Barcelona, con barrer las Ramblas y alumbrar la plaza de Cataluña y el paseo de Gracia, se sale maravillosamente del paso y se da la sensación de que vivimos en una capital de primer orden, aunque a los desgraciados habitantes de las calles extremas les parte un rayo. Así, pues, sucede que, persistiendo el Municipio en su descuido con respecto a las indicadas barriadas, siguen éstas en constante estado de abandono, sin aceras, limpieza, vigilancia ni alumbrado y como por lo que se refiere a Sarriá, nadie se ha preocupado en subsanar deficiencias ni en reparar los desperfectos que el uso natural y la acción del tiempo producen, ahora se distingue en sentido inverso el límite del distrito, porque, poca o mucha, la parte correspondiente a la Barcelona antigua está alumbrada, mientras la otra queda completamente a oscuras.

No es esta, sin embargo, la mejora a que nos referimos al comenzar esta nota, porque llamar tal a un abandono de esta naturaleza sería hablar en tono irónico y los sarriáneses están ahogados, pero no para perder tiempo en ironías.

La mejora que señalábamos es real y efectiva, de una importancia absoluta para el barrio y de capital interés público, tanto, que nunca nos perdonaremos habérmola callado hasta el presente, porque enemigos nobles y sinceros, como blasonamos serlo, no nos oienta bien regalar los méritos cuando sacamos diariamente a la plaza los desatinos.

En el centro de Sarriá existe la calle de los Infantes, con entrada por la de Barcelona y salida a la de Vilana, por la cual, a pesar de la inmejorable situación en que está emplazada, como es una arteria secundaria que conduce al despoblado, no será exageración decir que difícilmente pasan dos docenas de personas diarias.

El concejal señor Guarro edificó una torre en la de Vilana, en la desembocadura

que da a aquella, y la única mejora que el Ayuntamiento de esta ciudad ha practicado en año y medio, consiste en arreglar admirablemente el piso y las aceras de la repetida calle de Infantes y el trozo de la de Vilana que da frente a la misma y a la torre del mencionado señor.

Las circunstancias de ser concejal el señor Guarro y la de que su esposa es prima hermana del teniente de alcalde señor Pla, no sabemos si puede haber influido en el ánimo de éste para resolverle a ser magnánimo por una sola vez y al tiempo que prestaba un servicio a su distrito arreglando el pavimento de una vía por la que nunca ha de pasar nadie, mejora la finca de sus parientes; pero como es fácil comprender, los poderosos motivos que determinan los actos de los grandes señores son siempre reservados para el pueblo, a quien nada importa lo que hacen sus administradores, ya que su única misión es la de pagar y callar constantemente.

Decimos esto, porque bien pudo ser que el móvil de la tal reforma no hubiese sido el de mejorar la finca del señor Guarro, sino el afán natural y lógico de nuestro Municipio de quedar como un caballero con la señora concejala, con la que contrahe y tenía pendiente una deuda de honor.

Recordarán los lectores que hace algunos meses falleció en una barraca de Sarriá una pobre mujer en la mayor indigencia, y que el virrey, atareado en cosas de mayor bulto que en tener previstas las minucias del enterramiento de un infeliz, no había dictado disposición alguna para un caso semejante, y como transcurría el tiempo y la difunta continuaba de cuerpo presente, enternecidas unas monjas de clausura que vivan allí oera y que se enteraron por la mandadera de lo que sucedía, no se dieron paz ni reposo y telefonaron a media humanidad y enviaron recados a la otra media para resolver el conflicto, al tiempo que rezaban compungidas también para que el señor iluminase la débil mentalidad del virrey; mas quiso la fatalidad que mientras la suerte no era propicia a las caritativas siervas de Dios, alguien, desesperado, solicitase el apoyo de la señora concejala, quien, ni corta ni perezosa y apesadumbrada por el emocionante relato que del escandaloso abuso y del terrible cuadro de miseria le hicieron, puso en movimiento a la servidumbre, al gato y hasta a la modista, que en aquella actualidad se encontraba en su casa, y, por fin, gracias a su activa gestión, recibió el cadáver cristiana sepultura.

Este servicio que innegablemente es meritorio, se tuvo tal vez en cuenta por el magnífico Ayuntamiento de esta ciudad, quien considerando que a no ser por la inteligente mediación de aquella bondadosa señora, tal vez el cadáver de la anciana seguiría insepulto, y queriendo premiar su abnegación, ordenó el arreglo de la calle de Infantes, sino con el ánimo de mejorar la finca de marras, porque ello sería inhumano y en nuestro Conceil de Sent todo es pulcritud, con el fin de que al nuevamente han de salir pitando de la torre la señora, las criadas y la modista para solucionar otro conflicto público, no se estropeen los pies corriendo por la calle de Vilana.

Lo que fué debido de ser, lo cierto es que la única reforma efectuada en Sarriá es el arreglo de la calle de Infantes y las razones que hubieran y la intención que se tuvo para ello, es el teniente de alcalde señor

Plaja el único que debe explicarlas, aunque mucho nos tememos que no lo haga, como no demostrará tampoco que durante el tiempo que desempeña el cargo haya efectuado ninguna otra obra, arreglo ni mejora en el distrito, ni haya siquiera dispuesto que se cambie la bombilla de un farol ni se recomponga el grifo de una fuente.

El capitán general

Ayer tarde en el tren ligero de San Juan de las Abadesas, marchó a Ripoll, para luego trasladarse a San Juan de las Abadesas, Camprodón, Puigcerdá y Font-Romeu, el capitán general de esta región, marqués de Estella.

Le acompañan su ayudante, el teniente coronel de Infantería don Rafael de la Bastida y el comandante general interino de somatenes, el coronel señor Suso.

Es probable que antes de regresar a Barcelona vaya el general Primo de Rivera a San Sebastián, Biarritz y Vitoria, en cuyo caso no llegará de nuevo a esta capital hasta los primeros días de septiembre.

Durante la ausencia del capitán general se ha encargado del mando militar de la región el general gobernador don Carlos de Lössada.

En la Audiencia

LISTA DE CAUSAS

SALA DE VACACIONES

Conformidad

Acusado por el delito de daños comparció ayer mañana ante el tribunal de Derecho de la Sala de vacaciones el procesado Elías Señal, el cual, el año 1915, dirigióse, con el fin de aplacar la sed, al quiosco de bebidas sito en el Paseo de Graella, cruce con la calle de Rosellón, donde pidió un refresco.

Los dos dependientes que allí había no pudieron servirle por no tener lo que solicitaba y, exasperado, entonces el procesado tomó cuantos objetos de cristalería y loza tenía a su alcance y comenzó a arrojarlos sobre los dependientes, causando daños valorados en 377 pesetas.

El fiscal solicitó para el procesado la indemnización correspondiente y la multa de 700 pesetas.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado de la Audiencia, secretaría del señor Casanovas, sustituyendo a la del señor Florensa, instruyó durante sus horas de guardia 25 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia siete detenidos, entre ellos dos mujeres.

Le sustituyó el de la Lonja, secretaría del señor Sarmiento, al que hoy relevará el de la Universidad.

Raterías

En la calle del Bruch fué detenido Francisco Terreras cuando intentaba penetrar en un establecimiento de vinos.

Su compañero, pues iban dos, logró darse a la fuga.

— En la calle del Príncipe de Viana fué detenido el niño de 15 años José Pastells cuando acababa de apoderarse de un billete de 500 pesetas.

L'exclusivisme de l'extrema esquerra

Cal reconèixer que aquest exclusivisme de l'extrema esquerra, millor dit, del sindicalisme actual, a què'm referia en el meu article anterior, respon no pas a incomprensió ni tant solsament a desatençió envers els altres problemes, diversos del seu que avui es pledegen en la nostra vida col·lectiva, sinó a un'altra causa més profunda i eficient: a les filtracions, qu'han arribat a ser dominadores de les doctrines anarquistes dintre d'ell.

Profundizem una mica més en aquest punt, car en ell rau la raó o no raó d'aquell exclusivisme i, a més, aquesta qüestió té una tal valor de transcendència per a l'esdevenir i per a l'esdevenidor del mateix sindicalisme més encara — que bé val la pena de ser estudiat.

Cal que'ns fíem en la manera com els ideals col·lectius han sigut segats en el cor del poble per la propaganda negativa d'aquelles idees, per a fer-nos càrrec de la qüestió aquesta, i que, si bé tal vegada aquesta propaganda ha fet el bé de destruir moltes supersticions i de fer fixar als obrers, un per un, en el valor de la pròpia dignitat humana, ella ens ha portat també a la situació d'ara, força paradoxal per cert, en la que hom pretén realitzar un moviment col·lectiu i col·lectivista, sense ideals col·lectius; un moviment sindical a base de la doctrina més exageradament individualista!

Doncs, bé, una rectificació d'aquest error ha de venir, convé que vingui, vindrà segurament, car un moviment col·lectiu sense un ideal superior i també col·lectiu, en el qual es fonguin, es relliguin i se superin totes les aspiracions particulars, és impossible i, si el cas d'ell es dongués, forçosament hauria de degenerar en un moviment gregori, sense transcendental eficàcia per a la vida de la col·lectivitat. Deurien meditar-ho això els qui volen donar al sindicalisme força i eficiència revolucionaries, recordant també que totes les revolucions progressives foren impulsades per vents d'encesos ideals. Al del poble, en el que una revolució, que no estés prenyada d'idealitat, esclatés!

Tot això que acabo d'exposar, no tindria pas sostenidor, si les aspiracions de classe constituïssen un ideal superior de les característiques abans dites. Però és que no és així, cal reconèixer-ho amb tota sinceritat i dir-ho amb tota franquesa.

Què és la classe, en el sentit social? La senzilla classificació i modus de viure llur. El mateix Sindicat, sigui d'amos, sigui de treballadors, com qualsevol altra Associació voluntària, no és més que l'agregació d'individus, que coincideixen en unes mateixes aspiracions. L'aspiració d'una classe, doncs, no és més que la suma de les aspiracions dels qui la componen; no és una aspiració col·lectiva.

Està clar que en sentit ampli i material de les paraules, si que ho és, com és una col·lectivitat, qualsevol agrupament d'hommes, d'arbres o de besties; però, en el sentit estret, en que raonem ara, no que no ho és. Una aspiració col·lectiva o ideal col·lectiu solsament existeix on hi ha una vida col·lectiva i, per tant, una personalitat de la mateixa naturalesa, i de personalitats col·lectives, en el ver sentit, en el sentit biològic, només hi han les que la Naturalesa ha creat. Enlairar, per consegüent, a categoria d'ideal superior d'una actuació l'aspiració d'una classe, sigui de la de dalt o de la de baix, és posar aquella actuació al nivell de les aspiracions particulars dels individus.

Però, a més, si això prou que's cuida la mateixa realitat de mostrar-nos-ho, ben brutalment, per cert! Anem a veure: per a qui lluita l'obrer i per a qui lluita el patró, quan lluiten? Per l'interès de la classe llur? I cal Cada u per a ell! El pobre obrer, per defensar el plat de seques d'ell i dels seus fills, tot el més per a poder-se menjar un tall de bacallà més ben freït; el burgès, per a sostenir i, si pot, augmentar el seu tren de luxe. I doncs, què? Aspiracions, ideals de classe! En què consisteix això? Tant-mateix és quècom existent?

Per a mi l'error de les extremes esquerreres ha consistit en que, al veure la buldora i falsetat dels ideals col·lectius predicats pel liberalisme burgès del vuit-cents i que ells servien de banderola per a passar tota mena d'egoïsmes i d'exploitacions, s'han aixecat per a negar-los, en lloc d'alçar-se, junt amb aquells ideals, ben enlaire, però nets, purificats i esplendorosos per la llum de les noves idees de justícia, de vera llibertat i de veritable progrés — progrés que consisteix no en la cultura banderinesca d'uns quants, sinó en la cultura i ennobliment de tot el poble.

Exemples: Hom nega la pàtria, i és quècom ben senzill negar-la, tant-mateix; però la pàtria, encara que hom la negui, continua existint i, com que la pàtria és el poble, negar a la pròpia terra i a la pròpia tradició i abocat en marca continua cap al esdevenir, negant hom la pàtria, es nega el mateix poble, mentres altres s'aprofiten d'aquest nom santíssim, en un vague i abstracte sentit, per a amparar mil concupiscències.

No, els ideals vells, no són pas vells encara; si ho semblen, és per la carcassa de brutícia qu'hom ha acumulat demunt d'ells. Cultem a purificar-los i a plantar-los al cor del poble, per a que ell al llur influxe s' aixequi del nivell de les pròpies misèries i passions.

ALBERT SANS.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Mejora importante

La Escuela Superior de Agricultura ha sido objeto de una importante reforma.

Había constituido siempre una de las más vivas aspiraciones de la Escuela, el llegar a poseer como anexo a la misma una finca de extensión suficiente para dar con la debida amplitud, la enseñanza de la práctica agrícola. La adquisición de una finca de más de

cient hectáreas y de variados cultivos, situada en Caldas de Montbuy, ha venido a colmar los deseos de mejora.

La Mancomunidad que siempre dotó generosamente a la Escuela, que contaba ya con un nutrido cuadro de profesores, un amplio edificio construido ex profeso, numerosos laboratorios debidamente equipados, campos de experimentación, y locales para la cría de animales, le da ahora, con la finca, lo único que le faltaba para poder cumplir un perfecta obra docente, en favor de nuestros agricultores.

Recientemente el Consejo de la Mance-

munidad ha aprobado un nuevo plan de enseñanza de la Escuela para adaptarlo a las nuevas circunstancias que impone el anexo de la finca.

Con este nuevo plan queda la enseñanza notablemente mejorada. No solamente los alumnos podrán realizar las prácticas de las asignaturas que necesiten, ya que le permite la corta distancia de Barcelona, sino que en la finca vivirán un año entero, para acostumbrarse al ambiente y la vida rural, para poder intervenir y trabajar personalmente en todos los trabajos agrícolas.

Atendiendo a demandas de numerosos padres de alumnos, la Escuela dispone en la finca y para el año de estancia en la misma, de un pensionado organizado modernamente, donde los alumnos podrán llevar una vida higiénica y disciplinada, en buenas condiciones económicas. La estancia en el pensionado no es obligatoria, y los alumnos que así lo deseen, podrán vivir en el pueblo de Caldas, pero sí es recomendable por sus ventajas morales y materiales, y para poder hacerse cargo plenamente de la manera de llevar una explotación agrícola.

Con la notable mejora que representa el desdoblamiento de la Escuela Superior de Agricultura (Urgel, 137), que juntará así las ventajas científicas de los grandes núcleos para la enseñanza teórica y los trabajos de laboratorio, a la práctica fundamentada que permite una explotación rural, con todos los medios modernos necesarios, es indudable que aumentará la amplitud de su obra meritosa.

Las publicaciones del Servel Meteorológico de Catalunya

Se han publicado tres nuevos fascículos de las "Notes d'Estudi" del Servicio Meteorológico de Catalunya. La nota número 19 contiene un resumen del doctor Fontberá, sobre los sondeos de la atmósfera en Barcelona, hechos durante los años 1919 y 1920.

La nota número 20 es un estudio del doctor Jardí, titulado "Diez años de observaciones termopluviométricas en Tivissa". En esta monografía, basada en las observaciones hechas diariamente por el señor Rosado Lorán, farmacéutico de Tivissa, desde 1.º de enero de 1913 hasta el 31 de diciembre de 1922, establece el doctor Jardí un primer adelanto del clima de aquella localidad, deduciendo del mismo los siguientes valores medios:

Temperatura mínima normal (segunda decena de enero), 3°, 59.

Temperatura máxima normal (primera decena de agosto), 29°, 38.

Temperatura media del año, 15°, 10.

Lluvia media por año, 591 mm.

La nota número 21 es un trabajo de don Gabriel Campo sobre el período de sequía del pasado invierno en Catalunya. Después de una discusión numérica, de la que resulta para las tierras catalanas del Sud de los Pirineos una pérdida de agua de un 50 a un 95 por 100, según las comarcas, respecto del año anterior, el autor hace una historia de las condiciones atmosféricas generales que han determinado durante el invierno la falta de lluvias y en particular del alejamiento de los centros ciclónicos, que dió como consecuencias la persistencia de una faja de cielo sereno entre los temporales del Norte de Europa y los de Marruecos.

Firma de una escritura

Autorizada por el notario don Ramón Forn, firmó el presidente la escritura de adjudicación a favor de los señores Ribas y Pradell, de las obras de terminación del edificio de la Escuela de Agricultura.

No es plata todo lo que reluce

Todavía hay simples, aun quedan pánfilos y pazguatos que creen a pies juntillas que América es el país del oro y de la libertad.

La Argentina, sobre todo, con su nombre tintineante y el prestigio casi cósmico y planetario del gran Buenos Aires destumbra y ciega a no pocos ilusos.

Piensen estos pobretes que por allá corre un río de plata líquida o en discos, al que el inmigrante, el día mismo del desembarco, no tiene más que ir a llenar el botijo.

Se figuran tales bonditas almas que por la Pampa van las vacas sueltas y no hay más que echarles el lazo o tomarlas del cuerno para apropiárselas.

Imaginan que por el campo y las ciudades, en vez de piedras y polvo, se camina pisando trigo y harina y hasta salchichón y huevos de pava.

Pues, no, señor. No hay tales carneros, ni semejantes perros atados con longaniza. No existen esas Jaujas y esos ríos de plata y oro más que en la alucinada fantasía de los emigrantes famélicos.

Allá, como acá, la riqueza es claramente fabulosa; los bienes materiales son efectivamente cuantiosos. Pero ¡ay! todo está cercado y amojonado. Todo ha sido objeto ya de ocupación y de usurpación, y no hay mata de lechuga ni sombra de árbol que no tenga dueño. El pobre es pobre y se chincha y tiene que mascar cuerda lo mismo a este que al otro lado del agua.

Mal, mal está el nuevo mundo de dinero. Y en cuanto a libertad, no digamos. El tópico de la libre América no es más que eso, un tópico, es decir, un "flatus vocis", algo sin consistencia, realidad ni corporeidad.

Las Repúblicas plutocráticas y glia-

diocráticas ultramarinas valen bien nuestras monarquías y nuestras teocracias. Las dictaduras de pistola y de machete no van en zaga a nuestros condotierismos y a nuestros fascismos. Alvear y Alfonso XIII pueden extender el brazo sobre las olas y estrecharse la mano y tratarse de tú.

¿Por qué? Porque, en la Argentina, andan las libertades tan por los suelos y tan de capa caída como en España.

Hechos como el del asesinato de Kurt Wilkens lo revelan y patentizan bien claramente.

Protestamos contra esa venganza atroz y feroz en su día. Expresamos nuestro horror contra tan abominables taliones. Pero, hoy, que conocemos al detalle las circunstancias del crimen de Pérez Millán, vemos que nos quedamos cortos.

En la Argentina y bajo el consulado de Alvear se mata a los presos sociales en su celda. Curando están en lo más profundo de su sueño, un carcelero se llega furtivamente, muy oculto, a la cama de la víctima, y le mete una bala entre las cejas. Así se ha quitado de en medio a Kurt Wilkens. Eso se debe de querer hacer con Silveira, con Badaracco, quizá con algún otro, cuando se persigue sañudamente a "Crítica" y se le quemán las puertas y se encarcela a toda su redacción por poner en la picota a los autores de semejantes monstruosidades.

Es la herencia de Oncativo, escribió Enrique Nido.

¿La herencia de Oncativo? La herencia de la selva cruel, de la caverna ferina. El resultado del cruzamiento de hiena y chacal, de que arranca el lustre de muchos pergaminos.

ANGEL SAMBLANCAT,

París.

Deportes

CICLISMO

Campeonato de Badalona

Hoy, con motivo de la fiesta mayor de Badalona, anuncia el Sport Ciclista Badalonés unas importantes carreras en su Velódromo, las cuales tendrán efecto por la tarde, bajo el siguiente programa:

Primero. Carreras de medio fondo con entrenadores a moto, final del Campeonato de Badalona, 30 kilómetros, disputándose la copa ofrecida por el Ayuntamiento.

Segundo. Carrera de dos horas, individual, clasificación por puntos.

En estas carreras participarán los excelentes corredores Bover, Regnier, Llorens, Alegre, Treserras y Prat, amén de otros no menos inferiores que han prometido su asistencia.

SOCIEDADES

En la reunión general reglamentaria últimamente celebrada por la sección de Gimnasio y Sports de el Ateneo Enciclopédico Popular quedó elegido para el ejercicio de 1923-24, el siguiente Consejo directivo:

Carmelo Davallillo, presidente; Francisco Berdugo, secretario; Siro Régulo, contador; Emilio Pellicer, tesorero; Francisco Solá, José Mustarós y Manuel Audera, vocales.

En la junta general celebrada por la Sociedad Leader F. C., se eligió por votación la siguiente Junta directiva:

Presidente, Narciso Masferrer Alfonso; vicepresidente, don Jaime Tamborero; secretario, don Juan E. Iglesias; tesorero, don José Sauqué; vocales: don Arturo Blasco y don Manuel Domingo; sección atlética, don José Romeu.

Deseamos a la nueva Junta mucho acierto en su gestión.

PEDESTRISMO

Con motivo de la fiesta mayor de Oriola la Unió Excursionista Mont, de acuerdo con el Grop Rabassa, ha organizado para el día 16, a las once de la mañana, una carrera pedestre de neófitos de 5 kilómetros, pasando por las siguientes calles:

Salida calle Rabassa, Travesera de Dalí, plaza de Lesseps, calle de Salmerón, Travesera, Joan Blancas, Congost, Torrente de las Flores, Travesera de Dalí y Rabassa, punto de la meta.

Por la justicia

El afer del Gallego

PARA EL INSPECTOR DE LOS TRIBUNALES, SEÑOR ARELLÓN Y PARA EL FISCAL DE S. M., SEÑOR SANCHEZ OLMO, Y PARA EL JUEZ DEL DISTRITO DEL NORTE, DON LUIS EMPERADOR

La opinión pública de nuestra ciudad, anónima de justicia, se pregunta que cómo es posible que un sujeto llamado Mateo Riera Bauzá, habitante en el propio domicilio del Gallego de Puenteareas, pueda representar a Barcelona ejerciendo el cargo de vocal vecino de la Comisión de Cementerios, cargo equivalente al de concejal y cuyos derechos y deberes se regulan por la ley municipal.

Es necesario que la opinión pública sepa cómo se nombran los vocales vecinos existentes en distintas Comisiones mixtas de nuestro Ayuntamiento.

Los partidos políticos, al formarse lo que se llama el cartapacio municipal, proponen para estos cargos a personalidades honorables, muchas de ellas que han sido ya concejales; otras, personas que por su posición y arraigo tienen la solvencia material y moral suficiente para compartir con los representantes de la ciudad la administración de los intereses comunales. Y por ello, el partido preponderante adentro de los demás partidos determinado número de ciudadanos, sin ponerles tacha de clase alguna, bado en la responsabilidad moral que para el propio partido implica dicho acto.

Así, y con esta explicación, le será fácil a la opinión explicarse cómo un sujeto como Mateo Riera, procesado por el delito de estafa, ejercitar funciones públicas.

Estamos convencidos que el Gallego de Puenteareas, dueño y señor del Riera, para conseguir que su colaborador, en todos conceptos, pudiera colarse en la Comisión de Cementerios, engañó a Lerroux, a quien no le dijo el procesamiento del Riera, y por eso Lerroux ordenó al señor Rocha incluyera entre los nombres de los vocales de las distintas Comisiones que concedía la Liga al partido radical figurase el del expresado Riera. Si a eso se añade la complacencia excesiva de la secretaría del señor Salvá, cuyo criminalista, hijo del secretario, es coreligionario del Gallego, se tendrá la explicación terminante de cómo el Juzgado instructor ha estado ignorando casi dos años que Riera es vocal vecino de la Comisión de

Cementerios, cargo equivalente al de concejal, sin acordar la suspensión del Riera durante la sustanciación de la causa, de tramitación interminable, ya que de haberse tramitado el proceso con la actividad que se ha podido tramitar, seguramente el Riera estaría condenado por estafa y acordada su destitución fulminante como vocal vecino de la Comisión de Cementerios.

Dirán nuestros lectores: Todo ello será una alegación moral que dependerá de la suspicacia o de la dignidad de las personas que componen el Ayuntamiento, o ¿serán medidas que entran en el prudente arbitrio del juzgador? Nada de ello. Está estatuido y dispuesto en un artículo de la ley municipal de carácter preceptivo.

De modo que para que Riera pueda disfrutar del cargo para el cual no debió ser nombrado, se ha tenido que cerrar los ojos y los oídos por los encargados de ver y oír.

Para que nuestros lectores salgan de dudas, les rogamos lean el siguiente artículo de la ley municipal:

Artículo 192. Los regidores no pueden ser destituidos sino en virtud de sentencia ejecutoriada del juez o tribunal competente. Lo será el que ejerza la jurisdicción ordinaria de primera instancia en el partido a que corresponda el distrito municipal de que aquéllos forman parte. Decretará el juez la suspensión de los concejales procesados cuando apareciesen motivos racionales para creer que han cometido delito que al Código penal castigue con suspensión de cargos o derechos políticos y lo pondrá en conocimiento del gobernador de la provincia.

El precepto que transcribimos no necesita comentario.

Esperamos unos días la resolución del Juzgado, la promoción de la justicia por parte del fiscal y la presión moral inherente al cargo de inspector de los Tribunales, persona para quien no hemos tenido más que alabanzas. Y al desgraciadamente nos equivocáramos, por la dignidad de Barcelona, repetiremos una vez más "Luz y Justicia", oiga quien oiga.

UN ABOGADO.

al las quisieran los inventores, mantenedores y propagadores de la vil y difamadora frasecita.

Refo a V. S. y a toda esa caterva de politicastros a que pruebas lo contrario. Vengan acá; imprimanse y publíquense nuestros expedientes; que juzguen y fallen sobre ellos los tribunales de justicia, las personas equánimes, el público sensato.

¡No! ¡No vendrán! Porque si así fuese, quedarían patentes ante la pública opinión la cobarda calumnia (cobarda por ser lanzada al amparo de la para nosotros inexpugnable fortaleza del Poder) y la injuria infame. Más infame por cuanto sobre ser, a sabiendas, falsa, se unió el máximo castigo. — S. S. S. — José Bellosta.

PARA EL ALCALDE

Quejas de los sepultureros

De atrás publicamos un suelto dirigido al alcalde exponiéndole unas fundamentadas quejas que nos hicieron una numerosa Comisión de sepultureros que visitarón nuestra Redacción, sin que hasta la hora presente tengamos noticia de que el marqués de Alella cumpliese con su obligación de enterarse de los justos clamores de estos modestos empleados y poner remedio a sus justas peticiones.

Lo declinamos al alcalde y se lo repetiremos hasta que nos oiga que en el Cementerio Nuevo podrá haber abundante agua, pero que no sabemos qué extraños derroteros se le da, porque los sepultureros no pueden lavarse al terminar sus macabras operaciones y han de marchar a sus casas sudorosos y sucios, expuestos a contagiar a sus familias.

También carecen de desinfectantes.

Las tapillas de los coches de conducción de muertos no pueden lavarse y éstos han de hacer varios viajes, aunque los cadáveres hayan entrado en vías de descomposición y manen abundante y putrefacto líquido.

Notase, asimismo, la falta de agua en el depósito.

En esta época de calores, inútil encarecer la importancia de estas escandalosas y anormales deficiencias.

Se quejan, además, los sepultureros, de que no se les haya entregado el traje de verano que el Ayuntamiento acordó se les hiciese y de que se les obligue a pasar lista por la mañana y por la tarde y de qué para su salida no exista tal puntualidad.

Finalmente solicitan que se rieguen las carreteras que conducen a los cementerios, pues cuando algún carruaje pasa por ellas levanta enormes nubes de polvo.

Por higiene y por la salubridad de Barcelona, cuyos habitantes verdaderamente víctimas de milagro, hay que atender estas demandas que se nos ostentan razonables.

¡Serán oídos o tendremos que insistir!

Los escándalos de Correos

Cartas abiertas

AL DIRECTOR GENERAL DEL RAMO

Hmo. señor: No de comenciar la presente, con la pública e histórica declaración ministerial, refiriéndose a los funcionarios de la Posta:

"Sólo quedarán excluidos los indignos de pertenecer a un Cuerpo del Estado."

La frasecita no es suya, abiertamente; mas W. L., con su prospector y repetidas alusiones a los fantásticos expedientes, ha hecho más que suscribirla: ha recabado su verdadera paternidad.

NI A V. I. NI A NADIE HÁ DE EXTRAÑAR, pues, que, con virulencias justificadas ante la cobarda calumnia y la injuria infame, lanzados a los cuatro vientos, contra mí y otros muchos honorables compañeros; diga a V. I. y a todos los que, directa o indirectamente, "hayan dado alre" a la tristemente célebre frase: Mienten canallasamente quienes afirman que yo, y la mayoría de los excluidos, lo estemos por ser indignos de pertenecer a la Corporación; mienten villanamente quienes digan que nuestra exclusión es consecuencia de nuestros expedientes personales, antiguos o "reales" y modernos o "falso-camaleónicos"; mienten, bajunamente, quienes sostengan, clara o ocultosamente, que exista el menor fundamento para aplicar esas medidas de excepción y ser juzgados y castigados en forma distinta a la de los demás funcionarios de Correos.

Nuestra honorabilidad, nuestra aptitud y nuestra hombría de bien, son tales que para

EL DILUVIO

se vende en Madrid, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente Fernes, kiosco de las Galatravas y kiosco de Eco de Sports.

El gobernador y EL DILUVIO

Contestación, seguramente, a nuestro buerto del pasado sábado, el señor Portela se ha creído obligado a remitir a los empresarios de espectáculos públicos el siguiente comunicado:

"El gobernador civil de Barcelona"

B. L. M.

Al señor empresario del teatro... y le participo que, según se ha manifestado ya a varias Comisiones de espectáculos, el Gobierno civil es completamente ajeno a que se anuncie o se deje de anunciar por esa Empresa en ningún diario de Barcelona.

EL CONDE DE BRIAS.

11 agosto de 1933."

El señor Portela declina toda intervención en la acción que vienen realizando contra nuestro diario determinados elementos. No podía ser de otra manera. El propio ministro de la Gobernación ya manifestó, desde el primer instante, que no podía creer que el gobernador de Barcelona hiciera semejante cosa.

Nosotros, admitiendo como buena la explicación del señor Portela, hemos de in-

istir en que ciertos elementos arrogándose una representación de que carecen continúan realizando coacciones cerca de los empresarios de espectáculos para que no anuncien en EL DILUVIO.

Si el señor Portela tuviera interés en saber quiénes actúan cerca de los empresarios de espectáculos atribuyéndose influencias decisivas, no tardaría mucho tiempo en averiguarlo. Es más; creemos que tiene el deber de hacerlo, pues según nuestras noticias, las amenazas van mezcladas con ofertas que seguramente no podría autorizar el señor Portela.

Si se tratara de una campaña llevada a cabo contra nosotros bajo la personal responsabilidad de sus autores, nada tendríamos que objetar, viéndonos, por el contrario, honrados por ella. Pero como no es este el caso, nos vemos obligados a poner de manifiesto procederes inculcables.

Y conste que lo interesante del asunto para nosotros es evitar intromisiones punibles, no recordándonos para nada de la cuestión de intereses que en esta casa los hemos sabido sacrificar siempre a los principios.

GACETILLA

Esta mañana, a las once, se efectuará el entierro del malogrado joven nacionalista Federico Musolas, que falleció anteaer, conforme saben ya nuestros lectores, a consecuencia de la herida que recibió al pasar casualmente por el sitio donde hace algunas semanas fué agredido el abogado señor Seberas.

Sus compañeros, y de un modo especial los que integran el Foment de la Sardana, al que pertenecía Musolas, proyectan que el acto constituya una verdadera manifestación de duelo.

La fúnebre comitiva saldrá del Hospital Clínico.

= **FREIXENET**, el millor xampany.

Coincidiendo con la fiesta nacionalista del 11 de Septiembre, se celebrará en Barcelona la primera Asamblea de la Triple Alianza, o sea de los nacionalistas vascos, gallegos y catalanes.

Con esta reunión se pretende llegar a un pacto en virtud del cual los aliados de los tres pueblos peninsulares trabajarán conjuntamente en favor de sus aspiraciones.

En contestación al telegrama que el Fomento del Trabajo Nacional remitió el sábado al presidente del Consejo de ministros, se ha recibido del marqués de Alhucemas la siguiente contestación:

"Recibo su interesante telegrama de ayer en el que trata de la baja de nuestra moneda y de las causas de todo orden que a ello contribuyen. Claro está que el Gobierno viene y seguirá prestando máximo interés a esas cuestiones que de tal modo afectan al crédito y riqueza del país. Celebro el buen juicio que les merece la actuación del señor ministro de Hacienda y del Gobierno, en algunos aspectos de su actuación."

Interesante como siempre es el número correspondiente a este mes de la revista ilustrada "Inteligencia y Voluntad", órgano oficial del Colegio-Academia Torner.

Contiene interesantes artículos de carácter cultural y pedagógico por lo que dicha revista se hace acreedora a las mayores simpatías por el buen propósito que la guía y por las excelentes resultancias de la misma.

Cuando se trata de apoyar a fines como el que nos ocupa, entendemos que no debe faltar nuestro más leal y sincero encomio.

= Para obreros: café **LA GARZA**.

El automóvil número 10.250, propiedad de don Enrique Caudell, atropelló en la Rambla de Canaletas al niño de 12 años Antonio Ruiz Muñoz.

Fué asistido en el Dispensario de la calle de Sepúlveda, donde le apreciaron erosiones en la pierna derecha.

Asistieron en el Dispensario del distrito VI a Juan Boda Soperos, de 40 años, quien presentaba varias contusiones en la pierna izquierda por haberle atropellado un camión automóvil en la plaza de la Universidad.

Al Dispensario de Santa Madrona fué conducido el niño de 10 años Miguel Albero Catalunya, que falleció a poco de ingresar en dicho benéfico establecimiento.

Dicho niño se hallaba en una obra de la calle de Cabañes, número 49, de la cual es encargado su padre, cuando le cayó a la cabeza un ladrillo que se le desprendió a un obrero que trabajaba a la altura de un cuarto piso.

El jefe de la estación de Pueblo Nuevo, señor Binefar, ha puesto en conocimiento del Juzgado de guardia que, sin saber las causas, se incendió el vagón número J F 8.845, que se hallaba en la vía 8 del grupo G, atestado de mercancías, habiendo el

sinistro consumido el vagón y su contenido.

El fuego se propagó a dos vagones vacíos que había en la vía 10, del mismo grupo.

Se ignora el total de las pérdidas, pero desde luego son importantes.

El personal de la estación logró sofocar el incendio.

En una taberna que existe en la calle de Tamarit, cerca de la de Urgel, se ha desarrollado esta mañana un suceso que ha sido muy comentado entre el vecindario de dichas calles.

En la referida taberna se encontraban un padre y una hija, ya mayor, y se ha suscitado entre ellos una discusión que ha terminado arrojando el padre a la hija una botella de vino, causándole una lesión en la cabeza.

En los centros oficiales, a pesar de nuestras preguntas, no han dicho que no sabían nada de este suceso.

= ¿Tiene que pintar algo en confianza absoluta de no ser engañado? Diríjase V. en el taller de pintura de **MOR**, Plaza Regomir, 6.

Mañana se celebrará mercado en las siguientes poblaciones de Cataluña:

En esta provincia: en Calaf, Cardona, Castellfollit de Riubregós, Granollers, Manresa, San Hipólito de Voltregá, San Sadurn de Noya y San Quirico de Besora.

En la de Gerona: en Figueras, Gerona, Llagostera, Massanet de la Selva, Palafrugell, Riudarenes y Vidreres.

En la de Lérida: en Agramunt, Bellver, Lérida, Tárrega, Torréja y Vilaller.

En la de Tarragona: en Alcanar, Esplugas de Francolí, Mora de Ebro, Reus, Santa Coloma de Queralt y Vendreu.

Se ha publicado en la "Gaceta" un decreto del ministro de Hacienda autorizando a la Dirección general de Aduanas para que durante las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo, cuyas respectivas convocatorias deberá proponer cuando lo exijan las necesidades del servicio, se realicen los ejercicios con sujeción al plan de estudios aprobado por el reglamento orgánico de 30 de abril de 1900 y sus disposiciones complementarias, con la sola excepción de las teorías que versan sobre Geografía, Aranceles de Aduanas y Prácticas de reconocimientos y afijos, que se amoldarán a los programas aprobados por real orden de esta fecha.

= En los días de fiesta mayor de Igualada, en el teatro del Ateneo actuará la compañía del maestro **Lau-réno Ribó**, en la que figuran los barítonos **Manuel F. Carbonell** y **José de Chomón** y el primer actor **Anselmo Fernández**, representándose "La Montaña".

En virtud de la renovación reglamentaria de cargos, el Consejo directivo de la Cambra de Directors, Majordoms i Contramestres de l'Art Textil ha quedado constituido para el ejercicio 1923-24, en la forma siguiente:

Presidente, don Juan Amargant Company; vicepresidentes, don José Martí Torral y don José Aguadé Trullá; secretario, don Santiago Burgos Cordel; tesorero, don Félix Busquets Olliva; bibliotecario, don José Molas Rupelo; vocales, don Luis Cortés Llovet y don Luis Godina Espinal.

Del carro que guiaba se cayó en la estación de Villanueva José Baldó, de 57 años, causándose una herida incisa en el muslo derecho, al nivel de la ingle, de pronóstico reservado.

Por mordeduras de perros fueron asistidos en distintos Dispensarios Miguel Roca Recasens, de cinco años; Domingo Prohías Bauano, de 17; Antonio Sala López, de seis, y Agustín Granja Biscarros, de tres, y por la de un caballo, Antonio Ruita Gómez, de 32.

Al vigilante del Metropolitano León Villaró Debó, de 34 años, le sobrevino un síncope en la calle de Wat.

Se produjo al caerse varias erosiones en la cara.

Una motocicleta con el número 1.438 B tropicó en la calle de la Cruz Cobierta a Tomás Monfort Calzada, de 77 años, ocasionándole distintas heridas de poca importancia.

En la Rambla, cruce con la calle de la Puertaferria un automóvil David chocó con un tranvía.

Esta resultó con varios cristales rotos y son rozaduras en la plataforma delantera.

Ayer mañana le acometió un ataque de dolencia en la Avenida de la República Argentina a Enrique Sala Camines, de 20 años.

La madrugada de ayer hubo un amago de incendio en un taller de escultura de la calle de San Gil, número 3, 4.º, a causa de que una chispa desprendida de una estufa prendió fuego en un montón de virutas.

El incendio careció de importancia y fue sofocado por varios vecinos sin que tuviesen que intervenir los bomberos que acudieron.

Con una máquina de construir cápsulas en un taller de la calle de Moncada el operario José M. Andreu Malcas, de 19 años, sufrió la amputación de dos dedos de la mano izquierda.

Elegante

La revista más completa que se publica para las damas se ha puesto a la venta el número de Agosto. Precio una peseta.

Comunica la guardia civil del puesto de Ciudadilla, haberse declarado un incendio en el pueblo de Rocallaura, en un pajar que tiene en las afueras de la población el alcalde don Ramón Targa. Se quemó el edificio y las existencias, valorado en diez mil pesetas.

De las gestiones practicadas por la guardia civil, parece ser que el incendio fué casual, puesto que el dueño no sospecha de nada.

El hallarse dicho pajar cerca de la carretera, hace suponer que algún vagabundo de los que se refugian en él por las noches, fué el causante del siniestro al encender un cigarro.

Hallándose bañando en el río Segre, en las inmediaciones del pueblo del mismo nombre, el soldado del regimiento de infantería de Albuera Ramón Reche, pereció ahogado.

También comunica la guardia civil del puesto de Conques, haberse ahogado un obrero de la Aserradora de la Molina, llamado Juan Batu, de 15 años. El cadáver fué extraído de las aguas a los pocos momentos de haber ocurrido el accidente.

En la Caja de Ahorros de Barcelona han ingresado esta semana 750.000 pesetas procedentes de 3.734 impositores, siendo 322 el número de nuevos impositores. Se han satisfecho por 1.731 reintegros 634.182'80

pesetas y para la época de valores por cuenta de 19 impositores se pagaron pesetas 34.441'75.

En Ametlla de Mar, se están llevando a cabo los trabajos preliminares para la instalación eléctrica del alumbrado público, mejora que, como las casas particulares, quedará terminada a mediados de septiembre.

La Asociación de acreedores del Banco de Barcelona, al participar a los acreedores de dicho Banco que las adhesiones al convenio suman ya ciento cuarenta y ocho millones de pesetas, pone en su conocimiento que ha quedado abierto el segundo período que señala la ley para continuar las adhesiones. Los que no lo hayan efectuado y deseen verificarlo podrán hacerlo hasta el día 17 de septiembre, todos los días laborables, de diez a una de la mañana, en el Juzgado del distrito de la Universidad.

Hoy habrá mercado en Alpens, Igualada, San Celoni, San Feliu de Torelló, Tarrasa, Villanueva y Geltrú, Amer, Bañolas, Cassá de la Selva, Verges, Balaguer, Molherusa, Pebla de Segur, Pons, Amposta, San Carlos de la Rápita, Valló, Vilaplana y Villobí.

En el kilómetro número 118 de la carretera de Barcelona a Ribes, y en término de esta última población, el automóvil número 5.428, conducido por su propietario Ramón Oñis Freixa, vecino de Ripoll, arrolló al vecino de la misma villa Valentín Parés Vergés, de 19 años, ocasionándole la fractura de la octava y novena costillas derechas y magullamiento general, siendo detenido el dueño del vehículo.

El tranvía de Girona a Palamós, al llegar al kilómetro número 13 de dicha línea, término municipal de Vulpellach, alcanzó al carro número 7 de la matrícula de La Bisbal.

A consecuencia del choque la locomotora sufrió la rotura del engrasador de los cilindros, pudiendo continuar su viaje el convoy con 32 minutos de retraso. El conductor del carro sufrió ligeras contusiones.

Dicen de Olot de Llanés que mientras estaban contemplando en una era la trilla del trigo los niños de una colonia escolar que veranea en aquel pueblo, uno de los animales iba a echarse encima de los niños, lo cual, visto por las profesoras, corrieron para impedirlo, lo que pudieron evitar; pero la profesora principal quedó con un brazo roto en cuatro sitios distintos por efecto de las mordeduras del animal y la profesora auxiliar fué también mordida.

El suceso impresionó profundamente a los pequeños y a la población, así como a la Comisión de las colonias escolares, que acababa de inspeccionar la de Olot.

Exposición Internacional del Mueble

SU IMPORTANCIA ARTISTICA Y SOCIAL

La Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, este concurso monográfico que ha de inaugurarse el 13 de septiembre próximo con la solemnidad propia de estas grandes manifestaciones del arte y de la industria, constituirá una visita completa de los diversos estilos a través de las épocas y, al propio tiempo, ofre-

cerá una perspectiva orientadora para la organización y embellecimiento de la vivienda en los aspectos artísticos, económicos, social, etc.

La calidad y el costo del mueble responden a las condiciones de la casa y a las posibilidades de la familia que en ella se cobija. El piso moderno en las ciudades populosas se presta muy poco para el lucimiento de los muebles artísticos y de adorno. El mueble corriente es de coste industrial lo más barato posible, y por este motivo, carece de pretensiones artísticas. En esta clase de muebles la utilidad y la higiene deben ser las condiciones principales.

Es de gran trascendencia social y moral el dotar los hogares humildes de elementos de belleza, comodidad y utilidad. Una morada incómoda y fea repele al hombre y lo incita al olvido de sus deberes tutelares y de sus íntimos afectos, en tanto que el hogar confortable y bello, lo sujeta blandamente a la dulce convivencia con los suyos.

La casa aristocrática se presta al mueble de lujo, a los salones decorados con todas las reglas del arte. Y en este aspecto, es de suponer que la próxima Exposición ofrecerá grandes atractivos. En ella ocupará uno de los lugares preferentes el arte antiguo, pudiendo ser comparado con el arte moderno, y mediante estas exhibiciones será posible el estudio concienzudo del carácter del mueble de tiempos pasados, que sirvió de punto de partida para las variaciones impuestas por las exigencias de nuestros días.

Todo esto se traducirá en una serie de monografías que, al final del certamen, constituirán una obra interesante que expresará la historia y el carácter del mueble, en sus aspectos antiguo y moderno.

Marítimas

NOTICIAS

Procedente de Cartagena ha entrado en nuestro puerto el vapor "Tirso" con 122 pasajeros y abundante carga.

De la misma procedencia ha llegado el vapor "Sagunto" conduciendo 51 pasajeros y carga general.

Por la autoridad de Marina se ha autorizado el cambio de capitán del vapor "Idioma" a favor de don Jaime Gumá Martí, de esta inscripción; del velero "Valadareá" para el patrón de cabotaje don Antonio Sala y del pallebot "Carmen Carter" a favor del patrón don Mariano Antolino, ambas de la inscripción de Torrevieja.

Se ha solicitado el reconocimiento complementario del vapor "Sabina", así como el del casco y máquinas de dicho buque.

También es ha interesado el reconocimiento de la estación radiotelegráfica del vapor "Banderas".

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Agosto, 14. — Embarcaciones llegadas hoy.

De Swansea, vapor danés "Hekla", con cargo general y carbón.

De Palamós, pallebot "Vicenta Ferrer", con efectos.

De Cartagena, vapor "Sagunto", con cargo general y pasaje.

De Palma, vapor correo "Mallorca", con cargo general y pasaje.

De Cartagena, vapor "Tirso", con cargo general y pasaje.

Salidas.

Vapor inglés "Pizarro" para Valencia.

Vapor "Camproa" para Valencia.

Vapor "Mercurio" para Gijón.

Vapor sueco "Turbina" para Palma.

Zig - Zag.

Espectáculos

Las desigualdades de la gloria

Indudablemente ha sido más que merecido el recibimiento que, al regresar a su país, de retorno de América, se ha hecho al ilustre dramaturgo Jacinto Benavente, quien, en la ausencia, había obtenido la máxima consagración literaria en el mundo que representa la concesión del premio Nobel. Tres españoles únicamente han merecido esa espléndida recompensa y ese altísimo honor. Dos han sido también dramaturgos precisamente: Echegaray y Guimerá. El otro ha sido el sabio historiador Ramón y Cajal.

No es extraño que a Benavente no se haya rendido en esta ocasión el homenaje a su talento debido.

La admiración española es muy limitada y, de añadidura, excesivamente tacaña. Hasta el aplauso se otorga en nuestro país con cuenta gotas.

No hace un par de años, retornaba también de América, un gran triunfador, el insigne Blasco Ibáñez, hoy el primero de los novelistas españoles contemporáneos. Allí en las tierras trasatlánticas, y especialmente en los Estados Unidos, había conseguido lustre y prez para su patria, esa patria cuyo prestigio allende los mares había roto en mil pedazos caudillos sin fortuna y gobernantes desacertados.

Un escritor de nuestros días, ese ilustre autor de "Cafas y barro", había devuelto a España el prestigio perdido y una nueva gloria legítimamente conquistada.

Y yo recuerdo aquel sincero homenaje que le rendimos unos cuantos amigos y otros cuantos paisanos del gran novelista, que no logró ser, como se proponían hidalgo y patrióticamente los organizadores, una entusiasta y clamorosa manifestación pública.

En España, la gloria literaria es cosa deleznable. No se cotiza en provechos, ni siquiera en explosiones de admiración fervorosa. Ya se recordará la lamentable ancianidad de Zorrilla, empeñando sus laureles de oro, y se recordarán también los apremios económicos que agobiaron los últimos días del glorioso Galdós. ¡Y Zorrilla fué el magno poeta y Galdós el máximo novelista de la España del siglo anterior!

La única gloria de positivos resultados en nuestro país es la de la torería andante. Los diestros de cartel se hacen millonarios y gustan de la inmensa satisfacción de verse aclamados delirantemente por las muchedumbres borrachas de entusiasmo, de sol y de sangre. El torero es el único ídolo español.

Sin embargo, aunque en mucho menor escala, hay dos elementos intelectuales que gozan de popularidad y re-

ciben clamorosas manifestaciones de admiración en masa, y son el orador y el autor dramático. Cultivan, en realidad, ambas expresiones de arte más en directa comunicación con el público. La oratoria declamatoria, henchida de relumbrantes frases como fuegos artificiales, seduce y exalta nuestros temperamentos imaginativos de ardientes meridionales. En la tribuna parlamentaria, en el tablado del mitin, incluso en los estrados del foro, el orador conquista y arrebató los auditorios, arrancándoles frenéticas tempestades de aplausos.

También los dramaturgos gozan del privilegio de saborear el triunfo y sentir el halago clamoroso del público.

Los demás laboran en silencio, esperando, a lo sumo, las justas admiraciones de la posteridad. La gloria para ellos no tiene entrañas de madre. La admiración no la sienten de cerca, no la conocen frente a frente, manifestándose en ovaciones delirantes. Hacen algunos novelistas, poetas líricos, investigadores, eruditos, obra de benedictinos, sin más ilusión que la de la complacencia interior en la propia obra realizada con paciencia de hormiga, pero con empuje de titán. Y, luego, ¿qué? "Al posteri lardua sententia". El renombre y salvar el provecho—para otros—vendrán en un futuro lejano, tal vez incierto...

Si, indudablemente ha sido más que pobre el recibimiento que se ha tributado a Benavente a su regreso a España. El merece más altos honores y mayores mercedes. Pero esos están reservados en España, no para los que hacen patria, si no para los que la deshacen, y con unos y otras, honores y mercedes, se pagan en nuestro país, no los prestigios legítimos que lo honran más allá de las fronteras, si no los parásitos que viven de su pequeñez espiritual en esta tierra de lili-putienses.

ANGEL GUERRA

La gente de mal genio

Un niño a quien no conoce tiró una piedra a Felipe Castañer Pobo, de siete años, causándole una herida en el pie derecho.

El hecho ocurrió en la Plaza de Ercilla.

— Por resentimientos antiguos riñeron en la calle del Mediodía Asunción Ruercas Pérez, de 25 años, y una tal María.

Esta última, con un cuchillo, produjo a la primera leves heridas.

La agresora huyó.

— En la calle de Robador se tiraron del moño Patricia Terres Albert, de 45 años, y Concepción Balañá Martí, de 15.

Ambas ocasionáronse varias contusiones

ELDORADO. — Hoy se despiden Loreto Prado y Enrique Chicote. — Brillantísima ha resultado la temporada realizada por la notable compañía de la genial Loreto Prado y el saladísimo Chicote. Aparte del éxito de ella, la revista "Barcelona se divierte", ha representado Loreto Prado sus obras predilectas, en las que es única e inimitable, obteniendo los aplausos de rigor, podríamos decir obligados.

Hoy, tarde y noche, dan su adiós a Barcelona los insignes artistas con un programa extraordinario en el que figuran el primer acto de "La sobrina del cura", creación de Loreto Prado; el desfile cómico-lírico-bailable "Ellas";

Ellas son las hermosas y gentiles señoritas de la compañía, que quieren también despedirse de este público dignamente. Y como final se representará el famoso sainete de Arniches "Los granujas", para que tanto Loreto como Chicote den una prueba más de su talento artístico.

Al despedirlas, seguramente el público les dirá: "Hasta la vuelta".

MUSIC-HALLS

PRINCIPAL PALACE. — La semi-revista veraniega, en ocho cuadros, titulada "Sketch y Skitchos", que todas las noches se representa en el Palace, obtiene cada día un éxito tan justo como merecido.

La entrada es libre, y por una consumación, cómodamente sentados, puede verse el lujoso y atractivo desfile de 75 artistas de todos los países y para todos los gustos.

Además en la platea del Palace se disfruta de una temperatura deliciosa. Una orquesta de tziganes ejecuta lo mejor de su repertorio en los entreactos.

Para hoy está anunciado este espectáculo en matinee a las cinco de la tarde.

DIVERSIONES VARIAS

PARQUE DE BARCELONA. — En vista del éxito extraordinario que el "Bólide humano" ha tenido en las dos exhibiciones que de su sorprendente trabajo ha hecho en el Parque de Barcelona, la Empresa ha logrado contratarlo nuevamente para hoy y mañana a fin de que pueda admirarlo otra vez el numeroso público que concurre a dichos jardines por las noches a disfrutar del delicioso ambiente que allí se respira.

PLAZA ANTIGUA. — Para esta tarde se anuncia un magnífico espectáculo de circo, en el que actuará la célebre compañía parisiense, cuyo paso para Nueva York ha sido aprovechado con gran oportunidad por la Empresa. La constituyen atracciones de todas clases, saltadores, ciclistas, acróbatas, clowns, etc.

Pero la más saliente consiste en los cuatro feroces leones de miss Roxana, la cual ballará dentro de la jaula y en medio de ellos la danza de la muerte.

Los precios son los mismos que rigieron en espectáculos anteriores: una peseta a la sombra y sesenta céntimos al sol.

Habrà, para mayor comodidad del público, sillas de redondeo, a dos pesetas una.

¡POBRE CRISTO..!

Ocho ediciones. — Cuatro pesetas en librerías, quioscos y en la Editorial Bauzá, Aribau, 177.

De Mario Mariani. — Lo ha publicado la COLECCION IDEAL. — De este libro se han vendido en Italia, en pocos meses,

Editorial Bauzá, Aribau, 177.

Pincelada

La playa de Villanueva se abre al mar como una novia vencida. Mil barcas descansan en la arena, y sus mástiles desnudos semejan un bosque cuyas ramas hayan sido calcinadas por el sol... A la sombra de las barcas oscen los pescadores sus redes y lee su periódico alguno que otro burgués desocupado.

El mar tiene transparencias felinas. Subyuga con sus juegos de verde y azul... Su lomo se encrespa con las gloriosas epilepsias de un macho en celo, y al desgranar sus albos calceles, parece un sátiro que diese al viento sus paganas carcajadas... Vedlo con cuanta voluptuosidad, con qué sádica sabiduría acaricia y envuelve el cuerpo gentil de las bañistas. Y notad cómo éstas se ríen y agitan nerviosas, vencidas por el sutil cosquilleo del goloso...

La playa, en cambio, es de una marcada feminidad. Sus arenas irradian fuego como unas entrañas de mujer... Recibe, coqueta, la pieltesia monocrorde de su tirano, y es la única que no le teme. El monstruo que abate acantilados, el titán que deshace, como si fuesen de papel, construcciones de acero y diques arrogantes, se arrodilla aquí sumiso y besa con unción las faldas de su amada... Ella, para encadenarlo mejor, jue-

ga al peligroso y divino juego de los celos. Hace como que se entrega a todo el mundo; se deja hollar por la vacua feria de la vanidad social, y se engalana con el hiriente multicolor de toldos y sombrillas...

Yo he escuchado alguna vez los reproches del titán. Tumbado sobre la arena, cara al sol, he unido mis quejas a las suyas, y con rabia, he clavado mis dedos en la pulpa blanda de la ingrata... Pulpa suavísima, dócil, fugitiva, inquietadoramente sensual. Cálida como el aliento de una virgen perseguida; seca como unos labios abrasados por la sed...

Y siempre, al delicioso y enervante conjuro, se apagaron en mi conciencia los ecos de la querrela eterna y de la eterna provocación. Se apagaron poco a poco, en delincuentes desmayos, mientras mis dedos, pesados, tornan el castigo en caricia. Acariciaban y modelan dos mentoncillos redondos, como palomas de mujer... Y sueño, al acariciarlos, que son las palomas de la mujer ideal, de la que buscamos en nuestras fiebres y en nuestros insomnios torturantes; una mujer buena, purificada de todo rencor, que no nos engañara nunca...

VICENTE GARCIA CIENFUEGOS.

De Correos

Al reanudar mi labor en estas columnas mi primer deber es declarar la gran extrañeza que experimenté al observar la falta entre mis defendidos de un hombre bueno, honrado y trabajador. Este es el ordenanza Melecio Santiago. Con mucho interés pregunté por él a un compañero suyo que en aquel preciso momento se semejaba más a una bestia que a un ser racional, pues iba cargado como un pollino y manaba de su cuerpo el sudor a raudales.

Le dirigí una mirada compasiva, y cuando al cansancio le permitió respirar con desahogo me contestó:

— Señor, Melecio Santiago no está ya entre nosotros.

— ¿Dónde está, pues? — insistí.

— Se ha tenido que marchar ya aburrido a Madrid, para donde pidió el traslado, porque el señor Otto y algunos otros jefes de Correos hacían tal presión sobre él para que se declarara autor de todo lo dicho contra la tiránica Empresa Alsina y Graell, a la que profesa el señor Otto un cariño entrañable, y ¡qué caray! como el muchacho no tenía arte ni parte en nada de lo que se le imputaba, tomó la determinación de poner tierra por medio, con manifiesto perjurio para sus intereses, creyendo así optar por el mal menor, pues, según se le pusieron las cosas, un día u otro tenía que reventar el tarro de la paciencia, y bien sabe usted que el hombre, por noble que sea, cuando se le acorrala embiste como cualquier animal.

— ¿Han sentido ustedes que les abandonara este compañero?

— Muchísimo; teníamos formado de él un alto concepto, porque a ello le daba derecho sus prendas personales, y así como nosotros, toda la oficialidad y gran parte del alto personal, excepto las hienas que le han obligado a emigrar de Barcelona a otro

punto, donde, seguramente, serán más justos con él que lo han sido aquí, porque, cuando menos, le guardarán el respeto y la consideración a que todo hombre, por humilde que sea, tiene derecho.

— Está muy bien, buen hombre — le contesté—. Muchas gracias y procure no trabajar tanto, porque en el sitio que lo está usted haciendo ahora, no es de su obligación, y le veo que está usted echando los bofes para que medre una Empresa que grava al Tesoro público con la bonita cantidad de 94.000 duros, de cuyo dinero está obligada a pagar personal para que haga lo que usted está haciendo.

— ¿Y qué quiere usted que hagamos nosotros si así lo dispone el administrador de Correos?

— Negarse rotundamente — le contesté, indignado de tamaña ignominia—. El señor Otto sabe de sobra cuál es la misión estricta de los ordenanzas que tiene a sus órdenes, y si no la sabe, que la aprenda como ha aprendido a hacer zancadillas a jefes dignísimos compañeros suyos, que por sus habilidades y componendas se ven hoy en categoría inferior a este protegido de los villillos ensotados.

Lo he dicho mil veces y lo diré cuantas sean necesarias hasta no ver este pleito definitivamente resuelto en un sentido totalmente favorable para los ordenanzas, que usted, señor Otto, es el único responsable de la humillación vergonzosa a que una Empresa particular tiene sometidos a esos humildes funcionarios de su departamento, que son empleados del Estado a quienes está usted obligado, como jefe, a escuchar en sus justas quejas y ampararles en todos los casos contra la acometividad de cualquier Graell y Alsina que le salga al paso tratando de explotarlo para engordar a su costa.

Indagaremos el por qué del gran apego que demuestra usted hacia esta Empresa y pondremos a la opinión al corriente para que juzgue de la actitud de los ordenanzas

y la actuación de usted en lo que a este pleito se refiere, y que ella, con la soberanía de que está revestida, falle en justicia.

¿Se puede saber para qué manda usted a las estaciones a dos jefes de negociado que no hacen otra cosa que pintar la mona delante de los ordenanzas? ¿Lo hace usted, acaso, porque el personal no le merece confianza, o es para que le fastigie y apriete más a estos desgraciados a ver si revientan?

Demuestre usted sentimiento de humanidad al caldo y no sea déspota con sus más humildes subordinados, porque éstos serán todo lo pobres que usted quiera, sí, pero son muy honrados y cuyo derecho a la vida nadie les puede discutir.

JUAN GARCIA SANCHEZ.

La trata de blancas

Dice un colega de anoche:

“El juez de instrucción, que instruya sumario por el escandaloso tráfico de blancas en virtud de la denuncia formulada por la Sociedad de las Naciones, ha puesto inmediatamente en libertad a tres mujeres, detenidas por la policía.

En el Palacio de Justicia era muy comentada esta rápida decisión del juez, teniendo en cuenta que la denuncia de la Sociedad de las Naciones era muy detallada y documentada.”

Por nuestra parte, entendemos que este asunto, siquiera sea por humanidad, no debe abandonarse ni un solo momento. No nos cansaremos de repetir que hay que obrar con energía, persiguiendo duramente a estos escandalosos negociantes. Las autoridades pueden darse cuenta de que toda la Prensa, sin distinción de matices, lo reclama, haciéndose solidaria del sentir general.

Juzgamos que el poder judicial en lo sucesivo ha de mirar severamente los casos que se le presenten, imponiendo a sus infractores el máximo de la ley por lo repugnante de sus trapicheos.

La policía, asimismo, ha de redoblar sus esfuerzos, no dejando ni un instante de reposo a estos malhechores y no olvidando tampoco a las Agencias de negocios que facilitan falsos pasaportes para que las mujeres puedan embarcar con rumbo a América.

Toda Barcelona respirará satisfecha si se le libra de esta plaga que, desgraciadamente, ha tomado carta de naturaleza en nuestra ciudad.

Hasta ahora sólo se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el dueño de la pensión Bordes, de la calle de Barbará, complicado en un asunto de la trata de blancas.

Hoy declararon en el sumario una serie de individuos de distintas naciones, que han sido conducidos al Palacio de Justicia por la policía; pero parece ser que dichas diligencias no han dado el resultado apetecido.

Rómulo S. Rocamora

ABOGADO

Granvía Layetana, 13

Filémón seguía buscando, sin ocuparse de lo que ocurría a su alrededor.

—¿Un capricho? — preguntó Irma.

—Vamos, ¿no caes en la cuenta? ¡Se trata de Luis, caramba!

—¡Ah! ¿Conque el guapo Luis?

—Sí; le he enviado cuatro letras con un mandadero y esta tarde pomearé con él en un gabinete particular.

—¿En los grandes bulevares?

—No; en casa de Chopine. Eso será para mí una variación.

—Mejor quería Luis en la Maison d'Or y así variaría él.

Flavia había palidecido y ya no oía al peluquero, que le enseñaba los diversos modelos, indicándole sus precios respectivos.

—¿Y después del festín? — dijo Irma.

—¡Ah! Después... ¡yo creo que habrá postres! Cuéntame, hija, que hace ya bastante tiempo que voy corriendo tras de él.

La desgraciada hermana de Pochita no podía ya más y hacía heroicos esfuerzos para disimular su indignación y su furor.

—En fin — dijo a Filémón —; tú harás lo que te parezca más conveniente.

—Déjalo a mi cuidado.

—¿Y cuándo estará listo?

—A fines de la semana próxima.

Flavia tenía prisa por verse fuera de aquel lugar, donde se ahogaba. Desde que había oído las últimas palabras de Lina había tomado una resolución y, torturada por su odio y por sus celos, pensaba:

—¡Muy bien! Yo estaré allí esta tarde... Luis es mío y venceré si tú me lo quitarás. ¡Después que él nos ha reducido a la miseria y me ha obligado a ser lo que soy para salvar a Pochita; después que he sufrido todo sin quejarme y basta le he conservado mi amor a pesar de su crimen, ¡iré a quitármelo esa advenediza! Esta tarde verás tú, princesa, con quién tratas, y te vencerás de que no es fácil burlarse impunemente de mí.

Al mediodía fué Flavia al taller de la señora Bonneau para acudir a Pochita:

—Me escapo un momento de mi trabajo para venir a advertirte que esta tarde no podré acompañarte a casa cuando salgas, pues tengo que hacer a esa hora. Por hoy tendrás que ir sola; procura no retrasarte y va de prisa y sin detenerte en ningún sitio.

Cuando volvía a la calle de Euvierges se encontró al doctor Ermelin, que iba del dispensario a su domicilio. Lo saludó de lejos, desde la otra acera del boulevard, haciéndole recordar

—Yo estoy muy dispuesta, caballero, igual que mi hermana, a hacer lo que usted quiera, si eso depende de nosotras; basta con que sea usted pariente del señor Jacobo, a quien debemos tantos favores.

—Pues bien, señorita — dijo Jorge, abordando francamente la cuestión —; voy a decirle sencillamente de qué se trata. Yo quería poder llevarme a su hermana a hacer compañía a una pobre enferma que me toca muy de cerca y a la cual su presencia proporcionaría, estoy seguro, ¡oh! seguramente, un gran consuelo.

—No comprendo bien cómo pueda ser eso, pero basta con que usted lo diga...

—¿Así, pues, consiente usted? — exclamó Fouqueruill, con júbilo. — ¡Oh! crea que mi agradecimiento será...

—No hay que hablar de agradecimiento — dijo Flavia, sonriendo. — El doctor nunca nos ha hecho pagar sus visitas ni a mi hermana ni a mí, y no es cosa de hacerle pagar a usted las nuestras.

—Perdone usted — dijo Jorge —, pero aquí no se trata de visitas...

—Sin embargo — repuso Flavia, sorprendida —, usted bien claramente me ha pedido que yo le envíe a mi hermana...

—Sí; pero no nos hemos entendido o quizás yo me he explicado mal... Por frecuentes y repetidas que puedan ser las visitas, es algo más que todo eso lo que yo deseo obtener de usted.

—¿Pues qué es?

—Lo que yo le pido es que su hermana viva completamente con nosotros.

—¡Ah!... ¿Y por cuánto tiempo?

—Para siempre.

—¡Para siempre!... ¿Y yo, entonces, cuándo le llevará? ¡Me será preciso ir a casa de usted para verla!

—Por desgracia me verá obligado a pedirle a usted que vuelva más a verla.

—¿Cómo? ¿qué días usted? ¿que no le da de volverle a ver? ¿Y por qué?

—Porque su hermana estaría llamada a vivir en un medio muy diferente del de usted... porque le sería preciso adquirir nuevas costumbres, nuevas relaciones, pertenecer en fin, a la nueva familia que vendría a ser la suya.

—¡Y yo, su hermana, yo que la he tomado a mi cargo, que la he cuidado, que la he educado desde su infancia... yo, que la he velado en sus enfermedades, que la he alimentado con el pan que para ella me he quitado de la boca... Yo, que la acompañaré

en ser lo que soy por hacer de ella una joven buena y honrada, como lo es, me he de considerar ya como muerta para mi pobre Pochita! Ah, caballero! ¿sabe usted lo que me pide? ¡Eso es tan insensato, tan absurdo, que no puedo menos de echarme a reír!

Y se reía en efecto, con una risa nerviosa que sacudía todo su cuerpo.

Jacobo intervino para decirle:

—Sin embargo, considere usted, Flavía, que si permite a mi tío llevarse a su hermana y protegerla como si fuese hija suya, la arrancaremos a un mundo cuyos sufrimientos y vergüenzas conoce usted mejor que nadie.

—Ya le he respondido acerca de eso, don Jacobo; y no valía la pena de intentar persuadirme de nuevo, porque mi convicción es bien firme. Pochita vive desde hace cerca de veinte años en ese ambiente y no le va en él tan mal.

—Lo que no era un peligro siendo niña — observó Fouquetreuil —, lo es ahora a su edad.

—Esté usted tranquilo, que mientras yo esté a su lado no habrá que temer por ella.

—¿Y si un día falta usted? — preguntó el doctor —, ¿quién la protegerá?

—Usted.

—¡Yo!... — exclamó Jacobo, emocionado.

—Sí, usted — repitió Flavía, en tono tan dulce y tan simpático, que conmovió al joven médico—. Muchas veces se me ha ocurrido la idea de que si yo faltase, no rechazaría usted esa herencia... porque después de todo lo que usted ha hecho por ella la ha llegado a cobrar afecto... usted mismo me lo ha dicho... ¿No es verdad que querría usted un poco a mi hermanita, don Jacobo?

—Claramente... Le tengo afecto... la quiero; tiene usted razón... La quiero mucho, y por eso insisto tanto en lo que le pedimos... Vamos, Flavía; consienta usted en ello y comprenda que por su hermana...

—¡No, don Jacobo, no! — interrumpió la hija de Rondeau —. ¡Míame egoísta y todo lo que usted quiera, mas nada conseguirá. Ustedes no ven que al pedirme a Pochita me piden más que la vida... Ustedes me quieren quitar lo que para mí es como la reparación y hasta la misma justificación de mis actos... ¡Ah! Cree usted que en ciertos días, cuando siento la vergüenza de lo que hago y de lo que he hecho por primera vez por ella, y contemplo sus ojos tan azules, tan dulces, tan francos, tan inocentes de todas nuestras gualeadas y de todas nuestras miserias, me

—¿Para tí?

—Tú lo has dicho, querido.

—¿En dónde? — preguntó Irma.

—En Condans, a orillas del Oise. Una "villa" encantadora... ¡es lindísima!... La casa es de estilo morisco y se llama la Kasbah, un nombre árabe. Desde la terraza se goza de una vista espléndida y se tiene ante los ojos un panorama de rara belleza, que abraza todo el valle del Oise y del Sena hasta más allá de las islas de Andressy.

—Sí, que debe ser hermoso.

—El jardín, dividido en terrazas escalonadas, baja hasta el río y allí tenemos una linda casa que será nuestro recreo.

—¿Me llevarás en ella? Dime — preguntó Irma —. Soy muy adionada a ese "sport".

—Con mil amores.

—¿Y para ir con tu tipo te embelleces hoy tanto? — preguntó Filémon.

—No; hoy Patricio está ocupado. Precisamente tiene cita en Maisons-Laffitte con el notario del dueño de la finca para firmar la escritura de venta.

En aquel momento sonó el timbre de la puerta y Flavía entró en el establecimiento, al otro lado del salón de peinados.

Filémon dejó a su cliente un instante y fué a ver lo que deseaba la querida de Luis, que no era parroquiana asidua de la casa. La hija de Rondeau le explicó su propósito, entregándole el medallón y el mechón rubio de Pochita, que el peluquero examinó, diciendo después:

—Sí; son bastante largos y puede hacerse algo con ellos.

—Algún dibujo, ¿verdad?

—Un ramo de pensamientos, si quieres. Aguarda y te enseñaré los modelos.

Mientras buscaba éstos en su cajón y en el escaparate, continuaba la conversación entre las dos amigas al otro lado del tabique que dividía el establecimiento.

—¿De modo, que hoy estás sola? — decía Irma a la "Gardosa".

—Sí; pero por poco rato, porque me traigo urdida mi comidación.

—¿Ya quieres jugar una mala pasada a un amante tan espléndido?

—Amiga mía, se trata de un capricho y es preciso que yo me lo pague.

Flavía había reconocido la voz de Lina y escuchaba, mientras

me deja chasqueado? Yo ya sabía que sus cabellos habían de volverse azules; es la primera fase.

—¿Eh? ¿qué dices? — preguntó "Can-Can", pasmada.

—Digo que tú estás en disposición de recorrer la gamma de los matices. Así, en este instante eres Indigo y no debe sorprenderle el que luego seas Ila y algo más tarde grosella... Pero mañana, sin falta, se habrá agotado esa escala de matices, y tú llegarás a alcanzar el ideal de mis sueños.

—¡Ya será tiempo también!

—Pero para eso es preciso, ante todo, mantener en los cabellos, hasta la última aplicación, un calor constante. Ponte, pues, enseguida tu toalla y guarda bien tu cabellera del frío...

"Can-Can" obedeció gozosa de ocultar el extraño color de sus cabellos y, acercándose a Filemón, le dijo, dulcemente:

—Pero, al menos, ¿me amarás siempre?

—Lo juro... sobre tu cabeza — respondió solemnemente el inventor.

Este se dispuso a peinar a Lina, que ya había colgado de una percha su sombrero y su blusa, y envolviéndose en amplio peñador había ido a instalarse ante un tocador en la segunda mitad del establecimiento, separada de la primera por un tabique de poca altura que dejaba oír perfectamente en cada una de las piezas así formadas las conversaciones sostenidas en lo otra. Irma había ido a hacer compañía a su amiga mientras la peinaban, y sentada, más bien que apoyada, sobre el mármol del tocador, conversaba con ella y con Filemón, que, a fuer de buen peluquero, tenía la lengua bien expedita.

Lina, la "Carbosa", contaba su vida con Patricio Simian, un joven excesivamente rico y alegre, como verdadero marsellés que era.

—Así es que con él nada tengo que echar de menos — decía la hija de la brufidora.

—¡Qué! ¿Es aun más generoso que el vizconde? — preguntó Irma.

—¡Ya lo creo! Mira bien esas perlas — respondió Lina, mostrando sus orejas.

—¡Son soberbias!

—Dos mil quinien...

—¡Bien los valen!

—¿Y todo mi equipo? ¿No vale nada lo que llevo encima?

—No hay más que decir — asintió Filemón —, se ve que es un hombre "chic".

—Figúrate que estamos en trato para comprar ahora una quinta preciosa.

parece que tomo como un baño de pureza que me lava todas mis manchas...

—¡Flavia!...

—No; es inútil. No insista, porque mientras yo viva, mi hermana no me abandonará y yo no la daré a nadie, ni a usted, ni al señor, ni a ningún otro. ¡A nadie, a nadie, a nadie!

—Lo comprendo, señorita — dijo Fouquereuil, con voz abogada por la emoción.

—Bien, Flavia; sea — dijo Jacobo—. Puesto que usted no quiere, y ya que es imposible, no hablemos más del asunto.

—Crea usted que siento en el alma el no poder hacer lo que usted quiere, don Jacobo... Pero comprenda usted que eso de separarme de Pochita vale tanto como pedir a una madre que abandone a su hija. ¡No! eso es más fuerte que yo... ¡Má moriría!

Saludó con timidez, triste por no poder servir a aquel hombre, a quien tanto ella debía y se retiró para reunirse con su hermana, mientras que el marido de Blanca se dejaba caer en un sillón, exclamando con amargura:

—¡Ya lo ves tú, Jacobo. Dios no lo quiere!

IV

LA BATIDA

La perspectiva de ser separada de su hermana y de renunciar a verla, había exaltado el cariño de Flavia, como la ternura de una madre después de arrancar a un hijo de la muerte a costa de titánicos esfuerzos, se sublima con los terrores sufridos.

Nada quiso decir a Pochita de lo que acababa de pasar en el gabinete del médico, pero al llegar a casa abrazó apasionadamente a la joven como si aun temiese que iban a quitársela.

A impulsos de su ternura maternal resurgió en la memoria de Flavia una idea que ya había pensado poner en práctica hacía mucho tiempo. Ella guardaba un mechón de los primeros cabellos de Pochita, que la señora Renard había cortado a la niña cuando la desvelaron, y tenía entre sus joyas un medallón oval, que Luis le había comprado en sus buenos tiempos para que ella llevase su retrato el día en que se casasen. Mas la boda estaba cada vez más lejos de realizarse y Flavia quiso dar otro destino al medallón, haciendo colocar bajo el cristal los cabellos

Se su berrama, con lo quei tendria un recuerdo de Pochita, que me la abandonaria nunca,

Con tal proposito, al dia siguiente, cuando la joven partió para el taller y Luis salió de casa para reunirse con sus amigos, Flavio tomó la cajita en que guardaba los cabellos y el melambón, que nunca habia llevado, y se encaminó a casa de Filemón, que tenia fama de saber hacer con las hebras capilares los más raros y caprichosos dibujos.

Como de costumbre, habia aquel dia en casa del peluquero de sedoras una numerosa y alegre sociedad, con tanto más motivo cuanto que a la sazón se ensayaba la primera aplicación de la maravillosa tintura, tresdiental suceso que el amigo de Luis habia anunciado la víspera a su hermana. La aplicación del "Agua Filemón" sobre la cabellera de "Can-Can" habia tenido lugar a primera hora, y ella llevaba aún la cabeza enteramente envuelta en una toalla. Filemón se explicaba de este modo ante Irma y Nini, que habian ido a peinarlas, como todos los días, y aguardaban turno hablando con su amigo:

—Falta aun media hora para que la mixtura produzca su efecto. Las primeras aplicaciones exigen el mayor cuidado y es preciso evitar que el cabello se exponga al aire sin estar completamente seco.

—¡Pero no habías dicho que la tintura era instantánea!—objeró Nini.

—Y lo será en lo sucesivo — respondió el inventor—. Estad no es aún más que una experiencia, y como quisero que sea copuluyente, como todas mis precedentes.

—Dime, chicas — interrogó Irma a "Can-Can"—¿Con qué se baxa tan fájade, no te asas de calor?

—¡Calle, que este es para morirte! — suspiró la querida del peluquero—. ¡Pero, qué es lo que no hace el amor!

Se abrió entonces la puerta y apareció Lina, que como siempre, iba ataviada con mucha coquetería, deseosa de acomodar a sus buenas amigas del barrio por su vana ostentación.

—¡Carambal! ¡Mi prima! — exclamó Filemón.

—En persona natural, querido — respondió la hija de la Bruñidora.

—¿Sabes que cada día estás más bonita? — ataró al peluquero, abrazándola.

—¿Y qué buen viento te trae? — preguntó Irma.

—Pues que se me ha ocurrido la idea de venir aquí a peinar-me. Verdad es que ni en la propia calle de la Paz hay nadie que pueda hacer competencia a Filemón en sus ondulaciones.

—¡Ah! En cuanto a eso de ondular, puedo atabarme — dijo el peluquero.

—¿Pero tú, qué tienes en la cabeza? — preguntó Lina, dirigiéndose a "Can-Can", al ver que la llevaba tan envuelta.

—Es la nueva tintura de Filemón.

—¡Ah, vamos! Es hoy el día...

—Sí, querida; hoy es el día en que he tenido lugar el ensayo del "Agua Filemón" sobre la ondulada cabellera de "Can-Can". — Oye, la media hora ha pasado ya. Yo me ahogo... — dijo esta última, dirigiéndose a su amante.

—Es verdad — respondió el peluquero, disponiéndose a retirar la toalla que envolvía los cabellos de su querida—. ¡Ah, hijas mías! Estoy hasta conmovido; podéis oírme.

—¡Y yo! — dijo "Can-Can". — ¡Cuando pienso que la conquista de tu corazón depende de esta experiencia! Porque ya sabes que has prometido amarme para siempre si eso obtiene buen éxito...

—¡Y lo obtendrás! Una voz interior me lo dice — declaró Filemón con confianza.

—¡Pero librame pronto de este tormento! — dijo el peluquero, con aire triunfal, tirando bruscamente de la toalla—. ¿Habéis visto en vuestra vida un malis semejante?

Todas lanzaron un grito de estupor; los castaños cabellos de "Can-Can" se habian vuelto completamente azules. Pasado el primer momento de sorpresa, estalló una carcajada general, y Lina, pugnando por hacerse oír en medio de aquel estrépito de risas, dijo:

—¡Tenías razón! Por algo podías decir que no habíamos visto jamás cabellos de ese matiz...

—Tú serás la única en París que tendrás cabellos como éstos — dijo Irma.

—Me alegro de que sean únicos — repuso "Can-Can", diáfana y sin sospechar su horrible transformación.

—Anda; mírate — le indicó Lina, poniéndola ante un espejo.

—¡Gran Dios! ¡qué horror!... — gritó la víctima. Fué a desmayarse, pero bruscamente se fingió, como movida por un resorte, y se lanzó sobre el peluquero, intentando arañarle y exclamando:

—¡Monstruo!... ¿Qué has hecho de mi cabeza?

Pero ya Filemón habia recobrado su aplomo habitual y con-festaba:

—Bien, ¿y qué? Siempre tienes tu cabeza; ahora es azul, pero eso no importa. Y vosotras, ¿por qué os reís? ¿Cada que estáis

MUSICA

Feodor Chaliapin

Este artista, que ha llamado poderosamente la atención del público y críticos neoyorquinos, es uno de los cantantes más famosos del mundo. Cuando la guerra se dijo que había fallecido, pero, inesperadamente, reapareció al hacerse la paz, presentándose en Londres, donde tuvo un éxito enorme con sus conciertos, donde cantaba, especialmente, canciones populares rusas.

Feodor Chaliapin es hijo de Kasan, donde nació en 1873.

A la edad de siete años su padre le enseñó el oficio de zapatero y como la salud del pobre niño no podía resistir este trabajo fué enviado a la escuela, donde empezó a cantar en un coro.

Al cabo de poco tiempo tuvo que aprender de nuevo el oficio de zapatero hasta que su salud volvió a decaer. Por segunda vez fué enviado a la escuela y su padre le permitió, con gran alegría por parte del niño, estudiar la música. Esta felicidad duró poco tiempo, pues al cabo de un año, como la familia no andaba muy bien de recursos, el joven Feodor tuvo que aprender el oficio de ebanista.

Otra vez se vió obligado a abandonar, por motivos de salud el trabajo al cual se dedicaba y prefiriendo un empleo que estuviera más en consonancia con sus escasas fuerzas, entró de dependiente en una casa de préstamos. Al cabo de seis meses y deseando cambiar de ambiente, emigró a una lejana ciudad provincial, en donde ingresó en una escuela provincial para aprender el oficio de encuadernador. Durante su permanencia en esta escuela iba, de vez en cuando, a cantar en el coro de una iglesia.

Cuando regresó a Kasan tuvo la oportunidad de ir por vez primera al teatro. Con objeto de poder asistir a las funciones de ópera, buscó un humilde empleo en el teatro.

Más tarde se refugió en un monasterio de Kasan en calidad de novicio. Sin embargo, su noviciado fué aun más breve que la mayor parte de sus empleos, pues pronto se escapó del convento y se fué a vivir en un buque anclado en el Volga, haciendo los trabajos más humildes para ganarse la vida. Todas estas aventuras le ocurrieron cuando aún no contaba 16 años.

Al efectuarse el cambio de su voz, Chaliapin trató en vano de hallar empleo en alguno de los muchos coros de los teatros, y sólo después de varias tentativas logró ser admitido en una compañía de ópera, percibiendo un insignificante salario. Mientras tanto no desperdiciaba ocasión para estudiar el canto y la música. Además de corista desempeñaba también los cargos de mecánico, apuntador y director de escena.

Por fin, conoció en 1892, en Tiflis, a un profesor de música llamado Ourtoff, que enseguida se dió cuenta de la belleza de la voz de Chaliapin, y resolvió darle gratis lecciones de canto. Los resultados fueron sorprendentes. Después de estudiar un año con su protector, debutó en el teatro Imperial de Tiflis, desempeñando los principales papeles de bajo, con lo cual ya principió a ganar un respetable sueldo.

Más tarde fué llamado a Moscú y Petrogrado, siendo tal el éxito alcanzado, que pronto recibió propuestas para cantar en los teatros imperiales de ambas ciudades.

Enemigo de toda disciplina, Chaliapin volvió pronto a actuar para Empresas particulares; mas la dirección del teatro Imperial de la capital moscovita, no queriendo prescindir del concurso de tan buen cantante, accedió a que Chaliapin estipulara sus propias condiciones, con tal de que apareciera en este coliseo. Seis temporadas consecutivas estuvo cantando en su país, y en 1901 apareció en la Scala, de Milán, con el "Mefistofele", de Boito.

En una reciente entrevista y refiriéndose a las vicisitudes de su vida, Chaliapin hizo las siguientes declaraciones:

"A los dieciséis años estuve empleado en una tienda de Kasan, en la esquina del Grand Palais. Al otro lado de la calle había una panadería, a la cual solía ir para comprar pan. En el horno de esta panadería trabajaba el que más tarde fué famoso escritor, Máximo Gorki. En aquella época no había empezado aún a escribir. Llevaba la existencia penosa de un obrero ruso, y su vocación fué despertada poco a poco en él. No nos conocíamos.

Más tarde, cansado de Kasan, obtuve una colocación en una compañía de ferrocarriles. No muy lejos de mí había un obrero que trabajaba en una cerrajería, era Máximo Gorki. Ignorábamos todavía nuestra mutua existencia. En esta fecha el famoso escritor ya había empezado a mandar artículos a los periódicos. Cuando leí su primer libro sus desgracias me conmovieron.

—Este es mi hermano— me dije —, y algún día, cuando haya realizado mis sueños de ser artista, iré a verle. Cambié de ocupación una vez más y a las orillas del Volga trabajaba yo en la carga y descarga de melones. Eramos diez o doce hombres alineados a lo largo de una palanca, y los melones pasaban de una a otra mano hasta llegar a las bodegas. Algunas veces caía al agua uno de los melones y luego el aire se llenaba de amenazas e insultos. Tenía que aguantar todo esto por 17 centavos al día y este trabajo lo hice por espacio de diez años.

Pero tenía mucha afición al teatro, y de vez en cuando, abandonaba mi empleo y me unía con una compañía de cómicos. Era a un mismo tiempo comediante, cantante de ópera, vendedor ambulante, acomodador, portero y corista, hasta que, por fin, llegó la fecha en que tomé mis primeras lecciones. El resultado fué que me contrataron para el teatro de la Ópera, de Petrogrado. Una noche cuando me hallaba en mi camerino, después de la función, alguien llamó a la puerta. Cuando la abrí se presentó un desconocido ante mí.

—Soy Máximo Gorki— dijo el extraño—. Estoy enterado de toda tu vida; somos hermanos. Y desde entonces fuimos muy buenos amigos."

Chaliapin, además de buen cantante, es un actor eminentísimo; sus creaciones de "Boris" y "Mefistofele" le han dado mundial fama. Al principio de su carrera tuvo que librar verdaderas batallas con los directores de escena que le imponían la interpretación. Por esta causa rompió cierta vez el contrato con el teatro Imperial de Petrogrado, lo cual fué causa de que tuviera que pagar una fuerte indemnización.

A pesar de sus cincuenta años, el famoso artista ruso goza de sus facultades con toda plenitud, teniendo ofertas de los principales teatros mundiales.

Sería muy interesante que pudiéramos ver el "Boris" en el Liceo interpretado por

este artista, y creemos que el señor Messtres haría una gran adquisición si pudiera incluirlo en su elenco. Se lo agradecerían todos los filarmónicos.

ALARD.

Noticias

La Ópera de París

Para la próxima temporada de la Ópera de París, que comenzará en este mes, en cuando terminen las sesiones de "ballets" franceses que se están dando en la actualidad, se anuncia el estreno de varias obras, la primera de las cuales será "El jardín del Paraíso", ópera en cuatro actos, de Robert de Flers y C. A. de Caillavet, música de Alfredo Bruneau.

A esta obra seguirán:

"Sianor Sin", baile-pantomima en dos cuadros de Pierre Jobbé-Duval, música de Georges Hüe.

"Nerto", drama lírico en cuatro actos, libro de Mauricio Lena, inspirada en el poema de Mistral y música de Gh. Widor.

"La sacerdotisa de Korydwen", baile en dos actos, de G. Cléret, música de Paul Ladmirault.

"Los dioses han muerto", letra de Berthaux, música del maestro Tournemire.

"Salamina", drama lírico, inspirado en el de Esquilo, texto de Teodoro Remich, música de Mauricio Emmanuel.

"Preludio teóric", poema de Fernando Gregh, música de André Bloch.

"Nalla", cuento lírico de Mauricio Lena, música de Felipe Gaubert.

"Guerececoeur", drama lírico en tres actos, poema y música de Alberico Magnard.

Por su parte, la Ópera Cómica ofrece también bastantes obras inéditas. Tales son:

"La oveja descarriada", tres actos y veinte cuadros, de Darius Milhaud; "La más fuerte", cuatro actos, de Xavier Leroux;

"Santa Odilia", tres actos, de Marcelo Bertrand; "El llamamiento del mar", un acto, de Henri Raboud; "Los amantes de Venecia", tres actos y cinco cuadros de Tiarco Richepin; "La garra", dos actos, del maestro Fourdrain; "Fray Angélico", un acto, de Hillemacher; "Yanned", tres actos, de Augusto Chapuis; "La tejedora de ortigas", cuatro actos y cinco cuadros, de Gustavo Doret; "Nerea", tres actos, del maestro Leborne; "Graziela", cuatro actos y seis cuadros, de Julio Mazellier, y "Astrid", tres actos, de Charles Yahl.

La Ópera Cómica anuncia, además, el reestreno de algunas obras clásicas, como "Eugenia en Taurida", "Armida" y "Los peregrinos de la Meca", de Gluck; "Così fan tutte", de Mozart; "Fidelio", de Beethoven; "La serva padrona", de Pergolesi; "Las Indias galantes", de Rameau, y "Beatriz y Benedicto", de Berlioz.

La Sociedad de Autores franceses y la Radiotelefonía.

Debido al gran incremento que va tomando la instalación de aparatos radiotelefónicos, la Sociedad de Autores franceses tiene el propósito de fijar un canon sobre ellos, por la transmisión de obras musicales de origen privado.

Se han efectuado varias reuniones, y parece que se acordará imponer unos derechos a la compañía transmisora.

Los grandes filósofos del siglo XIX

Teódulo Armando Ribot

Veamos los más notables trabajos de Ribot.

En 1870 apareció el primero de sus libros: "La Psychologie anglaise contemporaine", al cual la crítica rindió merecidos elogios. En las dos conferencias que recientemente ha dado en Montpellier M. Fabre, profesor de Lyon, acerca "Ribot y su obra", ha dicho refiriéndose a este libro:

"De todo lo bueno que se ha escrito acerca de la alta mentalidad inglesa, la obra de T. A. Ribot es de lo mejor."

En efecto; en este trabajo notable Ribot hace un detenido estudio de las concepciones de James y Stuard Hill, Bain, Handstey, Spencer, etc., haciendo resaltar sus puntos de contacto y sus diferencias, todo lo cual es la revelación más evidente de un profundo espíritu de sagacidad. Este libro señala un momento culminante en la historia científica de Ribot; con él fundó una nueva escuela filosófica, cuyas características esenciales son la tendencia ajena a todo sentido metafísico y los datos suministrados por la experiencia como única fuente de positivo valor científico.

En 1879 Ribot da a luz otro libro de no menos interesante valor: "Psychologie allemande contemporaine", el cual mereció también los más altos elogios de la crítica. La prueba más evidente de la importancia alcanzada por este libro es que en 1881, dos años después de publicado, ya había sido traducido a once idiomas y se habían hecho considerables ediciones. Hace un detenido estudio de las concepciones de Herbart, Fechner, Weber, Lotze, Wundt, etc., haciendo resaltar, a igual que en el libro anterior, los puntos de contacto y diferencias de estas mentalidades alemanas.

En 1874 publicó "La philosophie de A. Schopenhauer", en la cual nos demuestra conocer ampliamente la concepción de este gran pensador alemán.

En 1871 dio a luz su conocida obra "Les maladies de la memoire", cuyo valor es inestimable, como lo demuestra el que se hayan hecho treinta y una ediciones de la obra hasta el presente. Célebre es la definición que Ribot nos da en esta obra de la memoria:

"La memoria es un hecho esencialmente biológico y accidentalmente un hecho psíquico". El mismo cardenal Mercier reconoce el valor de esta definición cuando escribe:

"El positivista Ribot ha dado una defi-

nición de la memoria que si no es exacta en toda su extensión, es innegable que el acto de memoria sensitiva es un fenómeno psicofisiológico en cuya producción intervienen elementos de la vida fisiológica."

Ribot ha estudiado admirablemente las enfermedades de la memoria, efecto de alterarse el paralelismo psicofisiológico, y cuyas enfermedades se llaman "amnesias".

He aquí el cuadro de las principales:

Amnesias: Generales y parciales.—Temporales, periódicas, progresivas y congénitas.

También ha estudiado el problema de la disociación de recuerdos, y hoy ningún tratado elemental de psicología puede olvidar el nombre de Ribot por lo que a esta cuestión se refiere. Manifiéstase la disociación de los actos psíquicos por la pérdida gradual de la memoria; esta pérdida puede ser general o parcial, según que se refiere a la propiedad de conservar y de reproducir las imágenes en general, o a la conservación y reproducción de una o varias especies de imágenes. En uno y otro caso la amnesia progresiva se halla subordinada a la famosa ley que Ribot llama de "regresión" o de "reversión". He aquí la fórmula de esta ley:

"La amnesia sigue la línea de menor resistencia, o sea, la de menor organización."

Esta ley es paralela a la famosa ley biológica que se anuncia así:

"Las estructuras orgánicas formadas últimamente son las primeras que degeneran."

El caso mejor estudiado de amnesia parcial lo ha hecho Ribot, refiriéndose al caso particular de la pérdida de la memoria de los signos. Dice así Ribot refiriéndose a este particular:

"La amnesia de los signos desciende progresivamente de los nombres propios a los nombres comunes, de éstos a los adjetivos, luego a los verbos; todos esos signos son manifestaciones del lenguaje racional; luego alcanza al lenguaje de los sentimientos o emotivo, y raramente al de los gestos."

En 1873 publicó un nuevo libro: "L'Heredité psychologique", del cual se han hecho hasta hoy trece ediciones y ha sido traducido a casi todos los idiomas, y en el cual desenvuelve sus doctrinas acerca del valor y significado de la herencia en la esfera psicológica.

JOSE M. POU SABATER

VIDA REGIONAL

GERONA

CALONGE.

Con un lleno a rebosar dió hace algunos días una notable conferencia en el teatro Principal de esta villa el conocido propagandista, hijo de la misma, don José María Pou Sabater.

Haciendo gala de una erudición poco común, dada la juventud del conferenciante, desarrolló su tema que versaba acerca del cumplimiento del deber, poniendo a cada cita histórica y a cada fragmento literario, con que empedraba su elocuente discurso,

atinadas consideraciones personales que a cada momento arrancaban nutridos aplausos de la numerosa concurrencia, la cual le hizo objeto, al concluir, de una espontánea ovación.

Vuelva a menudo nuestro ilustrado compatriota a entusiasmarnos con sus nobles y sabias peroraciones y procure, para la población donde vivió la luz, los progresos, tanto culturales como materiales, que el señor Pou podrá alcanzarle con sus indiscutibles méritos.

— Parece que va a fundarse en ésta un Centro Agrícola Industrial y Comercial, a un tiempo de recreo y cultura, con domicilio social en la plaza de la Constitución. La

posición independiente y el buen gusto de sus fundadores hace suponer que se instalará en un edificio construido ad hoc, particionado y siguiendo la nueva alineación de la calle Mayor. En estas condiciones puede asegurarse que será el punto de reunión de los forasteros que nos visiten, ya en verano por nuestra proximidad al mar, ya en invierno por lo templado del clima que en él disfrutamos, como lo prueba el gran número de naranjos que aquí se cultivan.

— Se cree que nuestro Ayuntamiento acordará construir pronto los nuevos edificios escolares en el Mas Reverter, sitio libre de otras edificaciones, con inmejorable orientación y espléndidas condiciones pedagógicas. Se había pensado erigirlos en el lugar donde existió el antiguo matadero, pero como se trata del interior de la población, donde prohíbe la vigente legislación edificar escuelas, cara el Norte o tramontana, además de ser en terreno bajo y poco visible, con la agravante de tener que gastar mucho dinero en expropiar fincas y derribarlas; por estas poderosas razones decidirá nuestro celoso Ayuntamiento emplazarlas en el referido Mas Reverter.

— La administración más honrada ha sido siempre la característica de los Ayuntamientos que se han sucedido en el gobierno de esta villa, y lo es asimismo del que actualmente la dirige; pero ha sido también una de sus modalidades una excesiva condescendencia en materia de urbanización, permitiendo a algunos propietarios renovar casas y aun reedificarlas cuando, por estar fuera de la alineación, y bastantes en estado ruinoso, habían de desaparecer. Personas de mucha posición social se han permitido dar el mal ejemplo a los humildes cometiendo abusos en materia de reformas edilicias y construir otros nuevos, aprovechándose de la negligencia de las autoridades. Precisa que un tal estado de cosas desaparezca por completo y deje de considerarse a nuestra población como un vilorio de la alta montaña, en donde son posibles en tal materia todo género de extralimitaciones.

También ha sido el defecto de nuestras Corporaciones populares la irresolución y el temor para realizar aquellas reformas de reconocida utilidad pública. Hace años que se viene pidiendo la construcción de un apodero refugio en el Empalme-Gruco, donde las personas obligadas a esperar el auto o la tariana están expuestas a una insolación en verano o una pulmonía en invierno.

Asimismo se clama hace tiempo para que sea expropiada una casa de la calle de Guimerá, que impide el libre acceso de los carruajes al centro de la población; es una vergüenza que tal estorbo subsista.

Solvencia de sobra tiene nuestra Corporación municipal, pues no aduena un céntimo a nadie, saldando con algún superávit su presupuesto, para tomar una saludable decisión pidiendo a la Mancomunidad le facilite los medios necesarios para realizar enseguida las dos expresadas reformas, debiendo tenerse en cuenta que esta villa contribuye con una respetable suma a los gastos de aquel organismo sin haber recibido del mismo, hasta el presente, ni la más pequeña ayuda.

— Organizada por el magisterio de esta villa, doña María Bassas, don Enrique Albert y don José Vilarrubla, tuvo lugar una hermosa fiesta escolar, en la que tomó parte nuestra cobbá-orquesta, distinguiéndose notablemente los alumnos de la clase gratuita de música, creada con gran acierto por el Ayuntamiento y dirigida por el inteligente profesor don Víctor Vilar, el cual fue calurosamente felicitado por la numerosa concurrencia. — Un veraneante.

ANUNCIOS

GRANDES
ALMACENES

DAMIANS

EXPOSICION CONTINUA : : ARTICULOS PARA VERANO OBJETOS PARA REGALO

Algunos precios de la ininidad de objetos expuestos:

TRAJE BAÑO con cinturón, ricos bordados, para señora, desde pesetas	14'00
PAÑUELOS BAÑO tamaño grande, dibujos variados, desde pesetas	3'25
TRAJE BAÑO para caballero, semihilo, desde pesetas	5'25
SACOS INGLESES pegamoid, desde pesetas	16'50
MOSQUITEROS forma sombrilla, desde pesetas	13'50

etc., etc., etc.

La exposición de artículos para regalo se compone de toda clase de objetos de plata, plateado, bronce, joyería, relojería, bisutería, bolsos gran novedad, bastones, paraguas, muebles finos, juguetes, etc., etc. En ella hallarán el objeto que deseen, en buena calidad y a precios muy convenientes

SOMBRILLAS CRETONA

GRAN FANTASIA

GRANDES REBAJAS EN LA SECCION DE MUEBLES

Muebles de junco, médula y mimbre, mesitas, sillas y bancos: Bañeras, duchas, ventiladores, neveras, etc.: Bateria de cocina y cristal a precios sin competencia: Gran variedad en juguetes para playa

!! NADIE MAS BARATO !!

AVISOS

**NEURASTENIA
IMPOTENCIA**
CURA PERFECTA
en todas sus formas y edades
con el único y acreditado tratamiento exclusivo del
Dr. Gallego
18, Conde del Asalto, 11

CEDULAS Registro al día
Y PASAPORTES

Entrega rápida y tramitación de toda clase de documentos y certificados
PASAJES PARA AMERICA
Paseo de Isabel II núm. 8 tel. 1015

AHOGO

Curación radical de ahogo (afec. asma, cansancio, bronquitis, tos) y sus causas en pocos días, por un nuevo sistema natural. Consulta médica de 12 y media a 1 y media. Fiestas de 12 a 1. Calle Pelevo, 7, 1.

Viudita joven educada trabaja en casa, casará con caballero. Tallers, 30, 1.º, Sr. BADIA.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. dos lecciones día y noche. Prácticas mecánicas - Tantarán, 2

¿Quiere representar su casa en Cataluña?

Dirigirse a la «Casa Martín»
Bajada Cervantes, 7
y Gigantes, 2

La regla suspendida

resparece enseguida con alidras "DULAS" DE PROLOCARRONATO HIERRO. Curan anemia, debilidad. Probar una caja 1'50 pesetas. Segala, Rambla Flores, 14.

Para cuidar piso

se leré habitación franca a señora soltera o viuda de 20 a 35 años, comp. sinamente independiente y que tenga el trabajo en casa y pueda dar buenos informes. Indica presencia sin reunir las condiciones. Presentarse los martes de 12 a 1 y de 6 a 7 mañana miércoles de 8 a 12. Hospital, 7, 4.

MOBLES SECRETOS

Venero Sillas - Piel
Rambla Llano Boqueria, 4
clínica entre calle Hospital y San Pablo
Consulta de 12 y media a 1
Tratamientos especiales para forasteros

Auto Academia Garriga
Enseñanza práctica y perfecta de Chofers.
ARAGON, 376

Taquigrafía Enseñanza muy fácil, rápida y muy económica. Escribiri Juan Porta. - Tallers, 5.

EMPLEOS

y colocaciones

Paraguitero
Falta oficial trabajo en su domicilio. Rbla. San Jo. 4, n.º 2, tienda

Chicas que sepan coser faltan. Pallas, núm. 50, fabrica.

Para negocio editorial con importantes prenta propia, que va en auge. Falta socio capitalista. Escribir al DILUVIO, 190.

Chico para recados con referencias, falta - Plaza Real, 11, Grabador.

Aprendices de 16 a 18 años fuertes y trabajadores, necesita. - Presentarse el jueves, de 10 a 11. - Dosa Mayo, número 207.

Faltan medios oficin es repuladores y pulidores. - Dirección, número 229, interior.

Faltan chicas de 12 a 14 años. Valldoncella, 65.

FALTA

chico de 14 a 15 años, para morro la berna. Pujadas, 18, Pueblo Nuevo.

Aprendiz para despacho con buenos informes ganando enseguida falta. - Ciudad, 11, 2.º, 2.

Sastres oficiales. - Calle Albau, 63, tienda.

Falta medio oficial m. nervista. - Calle Riera Baja, número 8.

Falta chico de 14 a 15 años es inútil presentarse sin informes. - cambios Viejos, número 8, relojería.

Guillotínista

hace falta en Bulnes, 34 imprenta

Falta planchadora y maquinista para boratas. - Calle del Comercio, número 28, 2.º, 5.

Mujer falta para la limpieza, en fonda. - Puerta de Santa Mate, n.º, número 14.

Aprendiz de 13 a 14 años con buenas referencias. - Calle de Fernando, 55 perfumería.

Aprendices

faltan de 14 años, ganando 12 pesetas semana. Górcoga, 181, enquina Vilarroca, 205

Se necesitan oficiales

de paja para fabricar de sombreros. - faltan. dirigirse por escrito indicando donde trabajaron antes a P. 5150 A. Apartado número 228.

SOLARES

a plazos de 50 a 40 céntimos o como y una granja nueva. Calle Mas, 89, taberna: de 3 a 8. - Coll-Bianch - Torraaa. - Tranvía 15.

Se vende tienda comestibles y carnicería en buen sitio. - Razon Rosellón 124, bajos (San Martín). 4

Traspaso

mi piso con muebles, 40 ptas. alquiler, 8 habitaciones, cocina, comedor y galería con lavadero por 2,500 ptas. Pujol, San Pablo, 42, Bar.

Peluquería

se vende. - Razon: Buenavista, 25 (lampistería): de 10 a 12.

TERRENOS

a 10 cts. palmo, solares de 530 u 20 sea 10.000 palmos a 100 ptas. uno, urbanizados y con árboles en cada solar. Ocasión única. R. Aragón, 265, 1.º 6 a 8

Traspaso para la Escantes. Huerto Montjuich. Piso c. muebles c. Unión; otro c. Provenza; otro libia, Sta. Mónica; despacho c. S. Pablo, bar y comida céntrica. - Razon: Calle Borrell, número 45, bajos.

Bicicleta vende es ganga. R. Borrell: 45-bajos

Vendo 13-8 palmas tierra con viña y árboles frutales y un pozo con agua abundante esquina a dos calles y una barraca de obra en la Plana de Espigas de Llobregat. R.: Cano, 65, tienda. Puebl. Seco. - Trato directo.

Traspaso zapatería céntrica, espléndida vivienda alq. 75 ptas. Razon: Pelavo, 16, port.

PIANO ESTUDIO

por 75 ds. Providencia, 29, Gracia.

Traspaso carpintería céntrica, gran local. R. Poniente, 22, 2.º

Traspaso local: c. estantería gran punto c Poniente. Poniente: 22-24

VENDO

trajes usados buen uso, a precios baratísimos. San Pablo, 126, pri. 1.º

Traspaso local

con habitaciones, propio para almacén o industria, Campo, 27 (G.)

Taberna y casa de comidas S. Martín

Local espléndido, cabida 80 personas, buena habitación desahogada, poco alquiler barato, rodeado de fábricas. Razon: En la c. de MARTIN, Bajada Cervantes, 7 y calle Gigantes número 2.

Bicicletas vendo una nueva y otra de ocasión, baratas. - Campo Sagrado, número 3

COMPRAS

Saldos compro

Vilamarí, 47, entresuelo 1.º.

Compraría

Casita P. S. o Sans de valor de 4 a 5 mil duros. Esc. Diluvio 263.

ALQUILERES

Se cede alcobas amuebladas sólo dormir. - Calle de San Pablo, 59, 1.º 2.º

Magatzem per a llogar

200 pessetes mensuais; conté, además, quatre cups. Wad-Ras, 197.

Traspaso bonita habitación o tienda, 2 puertas céntrica. Ca. vo. Rda. S. Antonio, 66, b.

PISOS

por alquilar en Moncada, próximos 5 estancias, con 4 habitaciones, comedor, cocina, agua, electricidad y jardín, por 11 y 15 duros. Razon: Plaza de Santa Ana, 9, farmacia; de tres y media a cinco.

PARA TRES MESES

Se desea casita, torrecita o piso completamente amueblado y demás utensilios de casa, lista para vir, para matrimonio y dos niños. Preferible tenga jardín. - Escribir dando todos los detalles y precio al n.º 567 Zurbano, 3, anuncios.

A caballero habitación económica solo dormir. Auchá, 12, 2.º

Torre 100 ptas. 8 dormitorios en la Fuente Fargas. - Ferriandina, 45, 3.º 1.º

A quien habitación a matrimonio o caballero. Mendizábal, 10, 3.º 1.º

Tienda

sin dormitorio propio para depósito de útiles de trabajo, se alquila. Razon: Bida, 7, Gracia.

Habitación a caballero solo dormir. - Nueva San Francisco, 56, 1.º

Habitación Solo dormir se alquila a caballero. San Pablo, 120, 1.º 2.º

HUESPEDES

SE DESEAN CABALLEROS a todo estar. - Carretas, 76, 2.º 2.º

Se desean jóvenes a comer en a 20 ptas. semana. Ramba Santa Mónica, 7 porteria.

Casa particular admite 1 o 2 amigos todo estar. - Ronda San Antonio, 1, 2.º

Pensión

completa 125 pesetas

comida abundante y casera, come en casa particular. - Calle de Cardenal Casañas 15 y 17, principal.

Se desean 1 ó 2 jóvenes todo estar precio módico. San Ramón, 6, pri

Se desean 2 o 3 caballeros solo a comer, casa particular. R.: camerón, 185, 1.º

PÉRDIDAS

Perro SETTER

color negro y alguna mancha canela, se ha extraviado en Casa Antón, tienda por «It». Se gratificará su devolución si que lo haya encontrado. Diputación, 342, 2.º 2.

Quien hubiese encontrado un perro color canela que entienda por Tom, el cual se extravió la tarde del domingo entre las calles de Puerta Ferrisa o Ramba se le gratificará devolviéndolo a su dueño. - Calle Aragón, 185, principal, 2.º

SANTO DE HOY. - La Anunciación de Nuestra Señora, Santos Años. Arcuño, Taralco y Napoteó 1. Sale el Sol a las 4:59 mañana. - Se pone a las 6:51 tarde. - Sale la Luna a las 8:11 mañana. - Se pone a las 9:43 tarde.

CASA MARTIN

Si queréis vender, comprar o traspasar cualquier negocio, piso, tienda o establecimiento, acudir a esta casa

RAPIDEZ :: ECONOMÍA

:: SERIEDAD ::

NO SE PAGA NADA POR ADELANTADO

BAJADA DE CERVANTES, 7, y GIGANTES, 2

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El presidente del Consejo

Madrid, 14.

El jefe del Gobierno no tenía hoy ninguna noticia que comunicar a los periodistas.

Manifestó que esperaba esta tarde la visita del alto comisario y del general Castro Girona, que acudirían a despedirse, por marchar mañana a Tetuán.

Confirmó que esta noche saldrá el general Weyler para Melilla con la Comisión del Estado Mayor Central.

A las cinco de la tarde se reunirán en Consejo los ministros e irán después a despedir al general Weyler.

PERSECUCIÓN DEL JUEGO

Madrid, 14.

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas que en una casa de la calle de Raimundo Fernández Villaverde la policía descubrió una partida de juego, deteniéndose a los puntos e incautándose la autoridad de las fichas y dinero que había sobre la mesa.

VISITEO

Madrid, 14.

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del embajador de Alemania, quien le notificó el nuevo cambio de Gobierno.

También le visitó el ministro de Portugal, con objeto de ratificar el convenio postal concertado entre España y aquel país.

El encargado de Negocios de Suiza visitó asimismo al señor Alba para entregarle la carta contestación del presidente de la Confederación a la carta credencial de nuestro ministro señor Palacios.

Visitó asimismo al ministro el representante de España en Caracas.

"La Gaceta"

Madrid, 14.

La "Gaceta" publica los siguientes avisos:

De Estado. — Participando a este ministerio la adhesión de Bulgaria al acuerdo firmado en París el 4 de mayo de 1910, para la represión de las publicaciones obscenas.

Anunciando que los Gobiernos de España y la Gran Bretaña han convenido aplicar a los productos de la India británica los derechos de la segunda columna del arancel vigente.

De Gracia y Justicia. — Convocatorio para proveer 50 plazas en el cuerpo de aspirantes a registradores de la propiedad.

De Gobernación. — Pliego de condiciones haciendo a subasta el suministro de cien toneladas de alambre de cobre para la Dirección general de Correos y Telégrafos.

COMBINACIÓN DE GOBERNADORES

Madrid, 14.

Antes que el presidente del Consejo salga de Madrid se ultimarán una pequeña combinación de gobernadores, que se enviará acto seguido a la firma del rey.

EL SEGURO CONTRA EL ROBO

Madrid, 14.

El subsecretario de Hacienda, hablando hoy con los periodistas, les ha dicho que en el asalto de la Arrendataría de Contribuciones ocurrido en Barcelona no han sufrido lesión los intereses del arrendamiento, pues tenía hecho un seguro en La Previsión Nacional contra el riesgo del robo con violencia, habiendo sido abonada íntegramente la cantidad robada.

EL TRATADO HISPANO-BELGA

Madrid, 14.

En la Presidencia ha quedado reunida esta tarde la Comisión protectora de la producción Nacional, presidida por el señor Sánchez de Toca, para examinar el tratado últimamente concertado con Bélgica.

Movimiento bursátil

Madrid, 14.

Los fondos públicos están muy firmes, mejorando la partida de Interior 55 céntimos al cerrar a 71'75.

En acciones bancarias e industriales no se produce apenas oscilación, mereciendo destacarse tan sólo las del Río de la Plata, que descuentan el dividendo de tres pesos y quedan a 237.

La moneda extranjera acusa flojedad, bajando los francos 60 céntimos a 40'70; las libras dos, a 33'62, y las liras 15, a 30'95. Los marcos particularmente se hicieron a 2'90 pesetas el millón.

LA PRODUCCIÓN NACIONAL

Madrid, 14.

Para asistir a la reunión de la Comisión Protectora de la Producción Nacional ha llegado esta mañana de Barcelona el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, don Domingo Sert.

Acompañado del ex presidente de dicha entidad, señor conde de Cusó ha visitado al ministro de Hacienda para enterarse de en qué forma o compromiso de Gobierno se presentaba en el expediente del tratado con Bélgica a la Comisión dicha.

El señor Sert ha aprovechado la visita para reiterar al ministro la felicitación de la Asamblea de la Unión de Productores de Cataluña por su enérgica actitud en conseguir economías y enjugar el déficit del presupuesto.

Consejo de ministros

Madrid, 14.

A las cinco y media han quedado reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El primero en llegar ha sido el ministro de Gracia y Justicia, el cual ha dicho a los periodistas que llevaba un expediente de su ministerio y si había tiempo trataría de la reforma del decreto referente a alquileres.

El ministro de Fomento ha dicho que en el Consejo se ocuparía de proponer soluciones al conflicto de Matagorda.

El ministro de Marina iba con la cabeza y una mano vendadas a consecuencia del accidente automovilista sufrido el domingo último.

El ministro de la Guerra ha manifestado que llevaba expedientes de trámite ordinario.

Los periodistas le han preguntado: —¿Irán usted esta noche a despedir a la Comisión que preside el general Weyler? —No sé. Si tengo tiempo, probablemente vaya.

Después ha llegado el presidente, diciendo que no tenía ninguna noticia.

—¿Irán usted a despedir al general Weyler esta noche?

—No. Ese era mi propósito; pero a consecuencia de la reunión del Consejo me será imposible. Me propongo comisionar al ministro de la Guerra para que acuda a la estación a despedir a los comisionados en nombre del Gobierno.

El ministro de Estado ha dicho que probablemente el sábado emprenderá su viaje a San Sebastián como ministro de jornada.

Los demás ministros no han hecho manifestación alguna.

HISPANO-BELGA

Madrid, 14.

Esta tarde se ha reunido la Comisión Protectora de la Producción Nacional, para examinar y acordar el dictamen pedido por el Gobierno respecto al convenio comercial con Bélgica.

Al comenzar la sesión, y contestando a preguntas del presidente del Fomento del Trabajo Nacional, el presidente, señor Sánchez de Toca, ha manifestado que el informe se pedía a la Comisión con entera libertad, para proponer modificaciones y apoyar o impugnar lo que aquella crea conveniente.

Después de esta declaración, el señor Sert no ha insistido en sus puntos de vista de principios; y luego de leído un voluminoso trabajo del secretario, señor Canals, a propuesta de la presidencia se ha levantado la sesión para continuarse el día 23 del corriente.

Nota oficiosa del Consejo

Madrid, 14.

El Consejo ha terminado a las nueve de la noche.

A las ocho ha abandonado el Consejo al ministro de la Guerra, para acudir a la estación a despedir al general Weyler.

Del resultado del Consejo se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"En vista de la insistencia con que el general Martínez Anido reitera su dimisión de comandante general de Melilla, el Gobierno acuerda admitir dicha dimisión.

Se terminó el estudio de un real decreto sobre procedimientos conciliatorios en relación con el problema del Inquilinato, acordándose que con todos los antecedentes redacte el ministro el proyecto de resolución que proceda.

Fueron despachados varios expedientes de Hacienda sobre fijación de capital de Sociedades extranjeras a los efectos tributarios y otros del ministerio de la Guerra, relativos a una conmutación de pena, libertad condicional de 35 reclusos y concesión de medallas de sufrimiento por la patria.

Quedó aprobado un real decreto del ministerio del Trabajo para la inmediata percepción de un subsidio para las mujeres obreras que dan a luz.

Fué asimismo aprobada la relación de subastas de reparación de carreteras para el año 1923-24."

EL RECLUTAMIENTO

Madrid, 14.

El "Diario Oficial" ha publicado una interesante real orden concediendo un mes de plazo, que termina el 12 de septiembre, a los reclutas del reemplazo de 1923 y agregados al mismo, para que se acojan a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento.

Dentro del mismo plazo, podrán hacerse soldados de cuota de 2.000 pesetas los que lo fuesen de 1.000.

Los individuos que se acojan a los beneficios de esta ampliación quedan obligados a presentar los expedientes certificados de aptitud.

Las instancias recibidas en el ministerio en solicitud de tales beneficios quedan sin ulterior resolución por comprenderlas esta circular.

GUARDIAS JUERGUISTAS

Madrid, 14.

Los guardias civiles Teófilo Román Torres, Antonio Lanieros Srinon, José Plaza González y Antonio Ponce Sabater, los tres primeros de uniforme y el último de paisano, entraron en un bar de camareras, establecido en la calle de la Paz y después de consumir buen número de botellas se dedicaron a bautizar con cerveza a cuantos se encontraban en el establecimiento, promoviendo un formidable exándalo.

Dos parejas de guardias de seguridad intentaron detener a los guardias civiles. Estos se resistieron.

En vista de esta actitud se dió aviso al antiguo edificio de Telégrafos, de donde acudieron un oficial de la guardia civil y un sargento, que lograron detener a los guardias juerguistas.

Ampliación del Consejo

Madrid, 14.

Con el 28 hoy ha terminado la serie de Consejos dedicados por el Gobierno a los problemas de Marruecos y económico.

Al primero se le da una solución dilatoria, y al segunda se aplaza hasta el próximo mes de Septiembre.

En el Consejo de esta noche se ha hecho la distribución del trabajo y el plan de verano.

Quedan en Madrid los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia, Trabajo, Guerra, Marina y Hacienda; y se ausentan el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Fomento e Instrucción pública.

Este ha anunciado—y así lo ha hecho—que salía esta misma noche en el sud-expreso para San Sebastián.

El presidente saldrá en la madrugada de mañana, en automóvil, en dirección a Cestona.

El ministro de Estado marchará el sábado, de jornada, a San Sebastián.

El de Fomento saldrá en la próxima semana para Zarauz, donde pasará una corta temporada.

Seguidamente se ha acordado el plan de trabajo para el mes de septiembre, ya reintegrados todos los ministros a sus puestos.

El 1.º de septiembre regresará el presidente y entonces se iniciará otra serie de Consejos dedicados exclusivamente a la cuestión económica, en arreglo a la petición que formuló con apremio el señor Villanueva.

En estos Consejos, ajustándose el Gobierno al programa de la concentración liberal, se introducirán grandes economías en los gastos, se reorganizarán los servicios y se procurará que el ministro de Hacienda tenga una base efectiva para la confección del presupuesto.

Además en estos Consejos será estudiada la futura ley económica, a fin de presentarla al Parlamento a primeros de noviembre.

El marqués de Albuemas ha dado cuenta al Consejo de la dimisión del general Martínez Anido.

Se ha convenido en no buscarle sustituto y en designar interinamente al general Echagüe, hoy general de brigada y que reglamentariamente ascenderá a general de división el próximo mes de septiembre. Juntamente con la publicación del decreto de su ascenso será nombrado entonces comandante general de Melilla con carácter efectivo.

Se ha pasado a estudiar después el pletto de los subalternos del Estado, que precisamente a aquella hora se encontraban en grandes grupos frente a la presidencia.

El señor Villanueva se ha mostrado irreductible, por entender que el Estado no podía con la carga que supone aumentar el sueldo a tantos funcionarios.

En su vista, se ha acordado que sólo el producto de todas las amortizaciones sin excepción se aplique al aumento de sueldo de los subalternos, de lo que resulta que casi todos los que ahora vanían percibiendo tendrán que dejarlo de cobrar porque no se han hecho las amortizaciones.

Dos proyectos de verdadera importancia se han examinado después: el de alquileres y el de auxilios a la maternidad.

El señor López Muñoz ha llevado al Consejo la solicitud de la Asociación de Inquilinos y las reclamaciones particulares que se han formulado. Como su estudio requería bastante tiempo, se ha acordado que el

propio ministro lleve una ponencia a los Consejos de septiembre, puesto que teniendo vigencia el actual decreto hasta el día 31 de diciembre el plazo para la resolución no es agobiante.

Se propone el señor López Muñoz pasar unos días en Hendaya, al lado de sus nietos, pero el viaje no lo realizará hasta la próxima semana, porque antes desea dejar ultimado y corregido el discurso que ha de leer con ocasión de la apertura de Tribunales. Además se propone laborar en el proyecto sobre "foros" y en la reglamentación del notariado y de los registradores de la propiedad.

De Guerra se aprobaron varios expedientes sobre libertad condicional y la concesión de la medalla militar a las tropas regulares de la zona de Melilla.

SEPARADO DEL SERVICIO

Madrid, 14.

Preguntado el subsecretario de Hacienda sobre las causas que habían motivado el acuerdo del Consejo de ministros separando del servicio al delegado especial de Vizcaya, ha dicho que, como consecuencia de un expediente fallado por la Delegación de Vizcaya y que vino en alzada al tribunal gubernativo, éste observó algunas irregularidades que le indujeron a dar cuenta de ello al ministro, el cual entendió que debía llevar el asunto a resolución de sus compañeros de Gabinete.

El desastre del Sindicato de Banca y Bolsa

LA DESBANDADA

Madrid, 14.

Esta mañana en la Casa del Pueblo se celebró el anunciado mitin de empleados de Banca y Bolsa.

Respondiendo a la convocatoria hecha por este Centro societario, solo asistieron 45 empleados.

Ante la escasa concurrencia un individuo de la directiva de la Casa del Pueblo dirigió la palabra a los escasos concurrentes, diciéndoles que el desastre del Sindicato había sido tan grande que no había solución posible; por tanto, les aconsejaba que solicitaran el reintegro a sus puestos.

Sin que ocurriera el menor incidente, los huelguistas abandonaron el local.

En el domicilio social del Sindicato había habido hoy gran concurrencia.

Por las impresiones recogidas entre los elementos directivos, los empleados que han quedado sin destino ascienden a cerca de dos mil.

Esta mañana se aseguraba que los señores Sales y Muntul irían al Sindicato para explicar las causas del desastre y rendir cuentas; pero los rumores no se confirmaron, pues dichos señores siguen sin aparecer, no teniéndose la menor noticia de su paradero.

JUGADORES SORPRENDIDOS

Madrid, 14.

Cuando más animados se hallaban varios amigos, en una casa del Paseo de Rondos ocupados en la divertida faena de tirar de la oreja a Jorge, se vieron sorprendidos por unos nuevos puntos que habían acudido que eran unos cuantos pallecos que iban provistos de pistolas, los cuales detuvieron a todos los concurrentes.

El pánico que se produjo entre los puntos fué indescribible, intentando huir por un armario que ocultaba una puerta de escape; pero cuál no sería su sorpresa cuando en el armario apareció el señor Fernández Luna, acompañado de más policías.

El citado comisario se hizo cargo de siete puntos y del dueño de la casa que se hallaba tallando.

EL GOBIERNO CIVIL DE SEVILLA

Madrid, 14.

El pleito existente alrededor de la provisión del Gobierno civil de Sevilla entre el marqués de Alhucemas y el señor Alba se ha resuelto al fin en favor del candidato del jefe del Gobierno.

Precisamente la combinación de gobernadores ha estado detenida hasta que este asunto se solucionara.

El señor Alba ha cedido y, en consecuencia, en la próxima lista que será enviada al rey figurará como gobernador de Sevilla el actual de Canarias, don Casimiro de la Torre, persona muy afecta al marqués de Alhucemas, con quien tiene antiguos vínculos de amistad.

Las responsabilidades

EL SEÑOR DÁVILA Y DEMORAS.

Madrid, 14.

Ante la Comisión de responsabilidades, que se reunirá el próximo jueves, comparecerá el teniente coronel de Estado Mayor señor Dávila, que era segundo jefe de la Comandancia de Melilla en los momentos en que se produjo la catástrofe de Annual.

Según se dice, terminada esta comparecencia, la Comisión de responsabilidades dedicará su actividad al estudio de los documentos que solicitó de varios departamentos y que les fueron remitidos. Por cierto, que al ministro de Estado se le pidió por la Comisión gran número de informes y que parece que dicho centro no se apresura a enviarlos.

España en Africa

CONFIANZA DE SILVELA.

Madrid, 14.

Como había anunciado el presidente, a primera hora de la tarde recibió la visita de despedida del alto comisario, señor Silvela, a quien acompañaba el general Castro Girona.

La entrevista con el jefe del Gobierno duró media hora.

Al salir el señor Silvela se mostraba muy satisfecho respecto del resultado de su viaje a Madrid, y francamente optimista respecto del porvenir de nuestra acción en Marruecos.

—Creo que con los acuerdos tomados y con los planes combinados se logrará la acción definitiva que resuelva el problema como anhela el país.

Mediante la fijación de nuestra línea definitiva y una acción constante que irradie en nuestras posiciones permanentes, se obtendrá un resultado definitivo logrando la sumisión de las cabillas actualmente rebeldes, que apreciarán palpablemente las desventajas y el ningún beneficio que obtienen de permanecer al lado de Abd-el-Krim.

Respecto de éste, la acción aisladora por un lado y la actuación constante de los ac-

ropianos sobre los territorios de Beniurriaguel traerán forzosamente la consecuencia del sometimiento de aquella zona.

Un periodista aludió a la actitud del general Martínez Anido.

—Nada tiene de particular—dijo el señor Silvela—que el elemento militar, por su temperamento y educación, sea partidario de acciones bélicas; por lo demás, las relaciones del alto comisario con los elementos directivos de las comandancias militares de las tres zonas, son excelentes, y no tropezará con la más pequeña dificultad, pues cada cual cuida bien de mantenerse dentro de sus atribuciones peculiares.

EL GENERAL ECHAGÜE.

Se asegura que al general Martínez Anido sustituirá el general Echagüe por ahora interinamente.

El Gobierno no ha querido que al asegurar a Marruecos el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, halle en Melilla un nuevo comandante general que no podría estar impuesto de los asuntos de allí, los que conoce admirablemente el general Echagüe.

Además, es muy posible que a esta autoridad se le nombre, pasado algún tiempo, en propiedad, pues parece que en el plan de economías del Gobierno figura el acuerdo de rebajar de categoría las Comandancias de Africa.

Aunque se había dicho que el general Echagüe no iría a Marruecos con la Comisión del Estado Mayor Central, por encontrarse disfrutando licencia, hoy en el ministerio de la Guerra han dicho que la noticia carecía de fundamento, pues dicho general saldrá esta noche con los comisionados presididos por el general Weyler.

LA DIMISION DE ANIDO.

Melilla, 14.

En todas partes se habla de la dimisión del general Martínez Anido.

Se ha sabido que la presentó con carácter irrevocable.

Ayer mañana, en cuanto se enteró de la dimisión, visitó al comandante general el kaid Abd-el-Kader, quien le expresó su pesar por aquella decisión.

El general Martínez Anido regresará en breve a la península entregando el mando al general Echagüe.

LA FUGA DE ALZUGARAY

Melilla, 14.

Se conocen detalles de la fuga del comandante Alzugaray.

La versión que se da es la siguiente:

A medio día del lunes llegó a la puerta del fuerte de María Cristina un automóvil conduciendo a dos paisanos amigos de Alzugaray y una caja de cierto volumen, que el chófer, llevándola en hombros, entró en el fuerte al mismo tiempo que penetraron aquellos visitantes.

Estos entraron en la habitación que ocupaba el comandante, en la cual fué depositada también la caja referida.

A la 1:20 de la tarde salieron los visitantes acompañados por un chófer que no era el auténtico, el cual se había quedado dentro, sino el propio comandante disfrazado de mecánico.

Los visitantes y el comandante ocuparon el automóvil, que guió Alzugaray, y pasando por la calle de Alfonso XIII dirigieron a Nador, donde almorzaron.

Continuaron luego por Zeluán y el Zalo, donde, después de refrescar preguntaron a los centinelas hasta qué hora podrían pasar por allí para regresar a Melilla.

Dijeron también que iban a ver el Mulya, y así lo hicieron, yadeando dicho río

e interándose en la zona francesa. Marcharon a Uxda y a Orán.

El chófer auténtico permaneció en el fuerte hasta el oscurecer, diciendo a la salida que había ido a visitar a Alzugaray.

El juez busca a los cómplices del comandante fugado.

EL JEFE REBELDE

Melilla, 14.

Se dice que desde ayer Abd-el-Krim se halla en un poblado próximo a Abarán.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL BURGÜETE

El general Burguete publica un artículo en el periódico "Informaciones" acerca del problema de Marruecos, diciendo que las soluciones que propuso él son las que actualmente ha presentado el señor Silvela. Y luego añade:

"No es estudio lo que necesita el problema, es decisión.

Todos los Gobiernos prometieron en la oposición abordarlo, y alguno, como el del señor Sánchez Guerra, se ponen en camino de hacerlo; pero al llegar el momento, la más leve oposición de un grupo político les asusta y lo abandonan, dando una espantada como las del "Gallo".

Así le pasó al Gobierno conservador. Iban a ir a Alhucemas de paisano, de chaqué, como decía donosamente el señor Bergamín, que era el espíritu más fuerte y animoso de aquel Gobierno y de quien tuve todo apoyo.

Próximo a abrirse el Parlamento, surgieron aquellos artículos de Cambó queriendo demostrar, para regocijo y provecho de Francia, que la ida a Alhucemas empeoraba la situación política; y para el señor Sánchez Guerra fueron aquellos artículos de fe, sin duda, y dispuso terminantemente que no se fuera a Alhucemas; ni aun por medios pacíficos, porque aun estableciéndonos en Alhucemas sin disparar un tiro, para el Gobierno sería más un motivo de preocupación que de júbilo."

Niega que el ejército sólo quiera operaciones bélicas. Es absurdo. El ejército hace lo que le mandan, y es sólo un auxiliar de la política. Lo que quiere es claridad y que le coloque la política en condiciones de pelear donde y cuando convenga y no cuando y donde el enemigo quiera.

Claro es que aspiración noble de pelear siempre ha de tenerla un ejército; menguado fuera sino la tuviera, como si un cirujano no quisiera tener operaciones o un abogado pleitos, o un ingeniero obras.

A la política corresponde colocarle en situaciones claras y ventajosas para pelear.

Yo puedo hablar de eso. Después de Tizzi Azza mandé formar expediente a un jefe que se me fué más allá de lo debido y de lo que convenía, pero expediente que acabó con una represión y basta. Eso no puede, no debe castigarse, y más cuando una tropa pasa de la inacción y está sobradamente reprimada. Es preciso ser indulgente por una vez y para que esa tropa no se escape de la mano en ocasiones con grave daño; es preciso darle el adecuado temple y no tenerla en tensión excesiva.

UN ANTIMILITARISTA

La policía ha tomado sus precauciones para evitar que un conocido anarquista francés, llamado D'Arlied, que se propone venir a España, pase nuestra frontera.

D'Arlied es un sujeto peligroso; tiene 34 años, es alto y de oficio ajustador mecánico.

Los propósitos de dicho sujeto son venir a Madrid, para ponerse de acuerdo con co-

inunistas y elementos revolucionarios españoles, respecto de la difusión y propaganda de un periódico titulado "El Cuartel", del que se propone hacer una edición franco-española, publicación anarquista, rabiamente antimilitarista, muy difundida entre los soldados franceses y que se trataba de llevar a nuestra zona de protectorado en Marruecos.

PARTE OFICIAL.

"El alto comisario interino, desde Tetuán, comunica a este ministerio lo siguiente:

En la zona occidental sin novedad. En la oriental, en Dar Mizan se hizo fuego sobre el enemigo, que realizaba obras en el camino de Yebel-Uddia, dispensándolo. Fué hostilizada la posición de Arzu durante la noche."

EL ORGANISMO CONSERVADOR

"La Epoca" comenta la dimisión del general Martínez Anido en estos términos:

"La dimisión presentada por el general Martínez Anido de su cargo de comandante general de Melilla nos parece de una verdadera gravedad por sus antecedentes, por su oportunidad y por su significación.

Revelan los antecedentes la gran ligereza con que ha procedido el Gobierno.

Un Gobierno debe asesorarse de aquellas personas que le sirvan y luego resolver de conformidad con el asesoramiento, ya que nunca podrán desglosarse moral y jurídicamente las facultades y responsabilidades. ¡Ahí Pero lo que no hay derecho a hacer es a lanzar lo que el subordinado dice y lo que al subordinado se le rechaza si se halla ejerciendo la autoridad más delicada, la que requiere más altísima fuerza moral, la de llevar los hombres a la batalla.

Pero es más; en el acto del general Martínez Anido va envuelto un altísimo disgusto por lo que supone el viaje del general Weyler.

Claro es que nosotros, que estamos en el secreto, sabemos que lo que busca el Gobierno es cubrirse en el problema o farsa de las responsabilidades diciendo que hace lo que diga el Estado Mayor; pero las apariencias son otras, son que allí va una máxima competencia que pueda decidir en veinte días lo que quería hacer Martínez Anido en dos meses.

LA MARCHA DE WEYLER

En el expreso de Andalucía marchó esta noche a Málaga la Comisión del Estado Mayor Central, que preside el general Weyler.

Va, además, en la citada Comisión, el general Correa, jefe de la sección de campaña.

A la estación acudieron a despedir a los comisionados el alto comisario, el general Castro Girona, los subsecretarios de Gobernación y Hacienda, en representación de los ministros de sus departamentos, don José Millán Astray, el coronel Burguete, los generales Dabau, Ardanza, Suárez Inclán, Muñoz Gobo, gobernador militar, duque de Tetuán, muchos jefes y oficiales y amigos particulares del general Weyler.

Momentos antes de partir el tren llegó a la estación el ministro de la Guerra, general Aizpura, el cual, al despedirse del general Weyler, le dijo que era propósito del Gobierno acudir en pleno a despedirle; pero que no había sido ello posible por encontrarse reunidos los ministros en Consejo y por ese motivo se le había comisionado a él para que, en representación de todos los ministros, lo despidiera.

Al subir al tren el general Weyler dijo: "Que tengamos buena suerte."

Al arrancar el convoy se oyeron algunos aplausos.

NUCLEO REBELDE Y MARCHA

Ceuta, 14.

Según rumores que en Tetuán fueron acogidos como fundados en los alrededores de Xauen se halla un harca rebelde.

Los generales Montero y Quispe de Llano han salido para Uad Land con objeto de visitar la posición de Tigula.

Marcharon a las posiciones avanzadas para guarnecerlas un tabor de regules y el segundo batallón del regimiento de Ceuta.

MORO DE PASO

Málaga, 14.

Procedente de Melilla y de paso para Madrid ha llegado a este puerto Sidi Mohamed Arohons, moro notable a quien acompaña el comandante de Ingenieros señor Paso.

Según este manifiesto, su viaje obedece a motivos particulares.

**De provincias
Granadinas**

**EXTRARO SUCEO :: FINCA
ASALTADA :: CARGO INTE-
RINO.**

Granada, 14.

Es objeto de grandes comentarios el suceso ocurrido el viernes último.

En dicho día atracó en la playa de Motril un bote tripulado por dos individuos que abandonaron la embarcación, huyendo rápidamente.

Reconocido el bote, fueron hallados algunos botones de uniforme de oficial del ejército español, por lo que se supuso que dichas personas procedían de Africa.

Enseguida se dió cuenta al gobernador, quien dió inmediatas órdenes para la captura de los tripulantes del bote.

Se asegura que los desconocidos subieron en un automóvil del servicio público. Parecían extranjeras de 25 a 30 años; vestían uniforme militar sin atributos y provistos de una mochila de lona cada uno.

Algunos sospechan que se trata del comandante Alzugaray y otros creen que serían dos desertores del Tercio.

Seis ladrones penetraron en una finca de recreo de las afueras, propiedad del diputado provincial don Luis Oliver.

Cuando acudió la policía fué recibida a tiros, cambiándose más de ochenta disparos.

Uno de los ladrones cayó en poder de la policía, pero los demás huyeron.

Con motivo de empezar a hacer uso de la licencia el alcalde de esta ciudad, ha quedado la Alcaldía encomendada al secretario del Ayuntamiento por no quererla ocupar ninguno de los tenientes de alcalde a quienes se ha ofrecido el puesto.

EN DEFENSA PROPIA

Bilbao, 14.

Los periódicos publican una carta del delegado de Hacienda, don Luis Martos, destituido de su cargo por el Consejo de ministros del domingo.

En la carta afirma que la causa de su destitución ha sido el expediente de apremio seguido contra la Sociedad Bilbaína de Navegación, la cual se halla en descubierto con el Tesoro por una cantidad de 414.000 pesetas y en el cual actuó de agente ejecutivo un hijo de un funcionario de la De-

legación, que fué recusado como inmorale. Añade que se le negó autorización para ir a Madrid para defenderse, pero que presentara un escrito de descargo.

Donostiarra

ENTRE CARTERISTAS. :: LAS CARRETERAS. :: PROXIMOS BANQUETES

San Sebastián, 14.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, frente al número 46 de la calle de Arboleda discutían dos hombres jóvenes.

De repente uno de ellos empezó a dar gritos y a correr desesperadamente, a la vez que se desangraba.

Conducido por algunos transeúntes a la Casa de Socorro, se vió que presentaba varias cuchilladas, una de ellas en el cuarto espaldo intercostal y otra en el ojo izquierdo, que presentaba vaciado por completo.

El herido, a pesar de la gravedad de su estado, conservaba el conocimiento y sin embargo se negó a dar el nombre del agresor.

No llevaba encima documento alguno que acreditase su personalidad.

Según luego pudo averiguarse, el herido parece que se llama Antonio Navarro (A. Negociante, carterista de oficio.

El agresor es otro carterista.

El motivo del crimen se cree que fué una rifa por reparto de una cartera que robaron.

El gobernador ha dejado ya completamente organizada la vigilancia en las carreteras.

Se espera la llegada del señor Alcalá Zamora que regresa de Ginebra.

Algunos amigos del ex ministro de la Guerra se proponen obsequiarle con un banquete.

También se celebrará un banquete en los últimos días de este mes dedicado al presidente del Congreso don Melquíades Álvarez.

QUELTA AL TRABAJO

Cartagena, 14.

Los marineros que se hallan en huelga han reanudado sus quehaceres después de un convenio con los patronos, mediante el cual se les aumenta el jornal que antes disfrutaba.

Se estudiarán y firmarán unas bases definitivas para evitar nuevos conflictos de esta clase.

MEDICO QUE DARA

Murcia, 14.

Comunican de Cieza que el concejal socialista don José Pujals fué agredido por el médico don José Templado.

El concejal resultó con ligeros contusiones.

Los móviles de la agresión son, según se cree, las luchas políticas de la población.

GRATITUD

Valencia, 14.

El hijo del pintor Sorolla, visitó al alcalde de esta ciudad para hacerle manifestaciones de agradecimiento por las pruebas de cariño recibidas del pueblo valenciano con motivo del centenario de su na-

CULPABILIDAD

Tenerife, 14

Continúa celebrándose la vista de la causa del crimen de Barlovento contra José Martínez autor de la muerte de dos pastores. El hecho ocurrió en los montes de Madaña. El fiscal califica al hecho de doble asesinato. El defensor niega en absoluto que su patrocinado sea el autor de la muerte de los dos pastores.

A causa del fallecimiento de un jurado se suspendió esta mañana la vista para reanudarla por la tarde. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad condenando al procesado a dos penas de muerte.

INCENDIO INTENCIONADO

Bilbao, 14.

Desde ayer está ardiendo el monte Aleya quemándose gran cantidad de arbolado. Se dice que el incendio ha sido intencionado.

La ocupación del Ruhr

LA UNION RENANA

París, 14.

Según noticias de Dorten que procedentes de Coblenza, publica "Le Matin", los delegados en dicha población de la Unión Renana han escrito al presidente Poincaré solicitando de él que se haga una emisión de moneda renana al fin de sustraer al país de la nefasta influencia prusiana, permitiendo pagar honradamente las reparaciones, por medio de este pago llegar a una paz definitiva. Los delegados en cuestión se muestran dispuestos a colaborar con las fuerzas de ocupación al objeto de alvar al país de la miseria.

REFRIEGA SANGRIENTA

Grefeld, 14.

Los elementos separatistas de esta ciudad, tremolando la bandera de la República renana, han desfilado por las calles. La policía ha intervenido, apoderándose de la bandera, lo cual originó una sangrienta colisión que produjo varios heridos.

SUSPENSION

Berlín, 14.

Se ha publicado una nota oficial en la que se declara que Alemania suspende sus prestaciones, en especies a las potencias que no han tomado parte en la ocupación del Ruhr.

París, 14.

El Reich ha informado a la Comisión de Reparaciones que su decisión de suspender temporalmente las prestaciones en especie tenía por objeto remediar en lo posible el sistema económico y la Hacienda alemana. Dichas prestaciones se reanudarán tan pronto como las finanzas y la moneda alemanas puedan ser estabilizadas.

INCAUTACIONES

Dusseldorf, 14.

Telegrafían desde Witten dando cuenta de que las autoridades de ocupación se han incautado de cincuenta millones de marcos.

Las autoridades de ocupación han procedido a la incautación de la sucursal del Banco del Imperio, cuyos empleados se negaron a hacer efectivo un cheque presentado por un súbdito francés.

También ha sido ocupada por sorpresa la fábrica de cok de Rheinlbe.

INCIDENTES

La carestía de los artículos de primera necesidad sigue siendo origen de numerosos incidentes en la mayoría de las ciudades de la cuenca del Ruhr.

LA ASAMBLEA DE ANGORA

Constantinopla, 14.

La Asamblea nacional de Angora ha celebrado una reunión, eligiendo presidente a Mustafá Kemal, el cual pronunció un extenso discurso acerca de la política que el Gobierno se propone seguir.

LA POLICIA ALEMANA

Berlín, 14

La policía ha requisado los números de la edición de la mañana de la "Rota Palme". También ha detenido a unos cuarenta obreros mineros y ferroviarios huelguistas que se dedicaban a cometer actos de sabotaje.

EXTRANJERO

de la Agencia Navas y de nuestros corresponsales especiales

ELECCIONES

Portsmouth, 14

Han tenido lugar las elecciones por la descripción del Sur, triunfando el mayor Cayser, conservador, contra el general Lawson, liberal.

GOBERNADOR DE GIBRALTAR

Londres, 14

El general sir Carlos Monro ha sido nombrado gobernador de Gibraltar en sustitución de Smith Dorion.

DESORDENES

Aguilgran, 14

No ha celebrado una manifestación que tenía por objeto reclamar del Ayuntamiento que se distribuyeran patatas entre los obreros sin trabajos, y que se aumentarían los jornales a todos los obreros. La policía intervino para disolverla, lo cual dió lugar a una colisión, a consecuencia de la cual resultaron cuatro muertos y tres treinta heridos.

HUELGA FRACASADA

Berlín, 14.

Ha fracasado definitivamente la tentativa comunista para declarar la huelga general. La situación, en general, siendo sensiblemente a la mayoría. Los tranvías, autobuses y metropolitano han restablecido la circulación. El servicio de ferrocarriles está asegurado por completo.

GRAVES DISTURBIOS

Berlín, 14.

Se sabe que se han registrado disturbios en Estattin-Halle y diversas otras localidades. En Zeitz, cerca de Halle, la policía y los huelguistas tuvieron un sangriento choque, resultando de la colisión diez muertos y 30 heridos.

CATASTROFE AUTOMOVILISTA

Tarbes, 14.

Un autocar de turismo cayó ayer en un precipicio de las inmediaciones de Saint-Sauveur a consecuencia de la rotura de la balanza de dirección. En el accidente han perecido 23 personas.

Tarbes, 14

Las víctimas del accidente del autocar, ocurrida en los alrededores de Saint-Sauveur, son peregrinos holandeses que se dirigían a Lourdes.

CHOQUE DE TRENES

El Pueblo (Estados Unidos) 14.

Ayer se registró en las cercanías de esta ciudad un choque de trenes que ocupaban muchos viajeros.

A consecuencia del choque resultaron muertos nueve ferroviarios, sin figurar entre las víctimas ningún viajero.

DERECHOS ESPECIFICOS

Londres, 14.

El Gobierno británico ha aceptado los derechos específicos introducidos en el arancel español en sustitución de los derechos "ad valorem", que han sido suprimidos.

RESPUESTA FRANCESA

París, 14.

El Gobierno francés se propone dirigir lo más pronto posible una comunicación al Gobierno británico, relativa a la última nota de éste.

En dicho documento, el Gobierno francés contestará punto por punto y en el tono más cortés a diversas proposiciones y observaciones que Inglaterra hace en su nota.

La nota inglesa y la respuesta francesa a ésta es de presumir que se publiquen en el próximo "Libro Amarillo".

MODIFICACION MINISTERIAL LUSITANA

Lisboa, 14.

Se ha llevado a cabo la anunciada modificación ministerial, pasando a ocupar la cartera de Hacienda el señor Velinho Correia; la de Marina el señor Fontoura Costa, y la de Agricultura el señor Joaquim Ribeiro.

Los nuevos ministros tomarán hoy posesión de sus respectivas carteras.

ESTADO DE GUERRA EN HAMBURGO

Hamburgo, 14.

Los obreros del Astillero marítimo ha celebrado una votación para decidir si reanudaban o no el trabajo.

Los comunistas se opusieron tenazmente a ello, originándose una sangrienta colisión, a consecuencia de la cual resultaron varios muertos y heridos.

En esta plaza ha sido proclamado el estado de guerra.

INCENDIOS

Bruselas, 14

Telegrafían de Aquigran anunciando haberse declarado un violento incendio de bosques en aquellas inmediaciones que invadió en poco tiempo cincuenta hectáreas.

El incendio fue presenciado por numerosos guardabosques del Reich que no hicieron nada para combatirlo, presumiéndose que se trata de un nuevo acto de sabotaje.

El nuevo Gabinete alemán

Berlín, 14.

He ahí la constitución del nuevo Gabinete presidido por el señor Stresemann: Canciller y ministro de Negocios Extranjeros, Stresemann.

Ministro del Interior, Solman, socialista. Ministro de Justicia, Radbruck, socialista. Vice cancller y ministro de Reconstrucción, Robert Schmidt.

Ministro de Economía, Raumer, populista.

Trabajo, Braun, centrista. Transportes, Oeser, demócrata (ex ministro del Interior).

Alimentación, Luther. Ministerio de Territorios ocupados (nueva creación), Fuchs.

La cartera de Comunicaciones no ha sido provista todavía. Suenan varios nombres para dicho cargo, creyéndose probable que se encargará de dicha cartera el señor Griesberg, ministro que fué del Gabinete presidido por el señor Wirth.

SANGRIENTA REFRIEGA ENTRE FASCISTAS Y SOCIALISTAS

Roma, 14.

Según los periódicos de esta capital, en diversos puntos de Italia han tenido lugar sangrientas colisiones entre fascistas y socialistas, resultando 26 heridos y algunos muertos, entre ellos una mujer.

INHIBICION YANQUI

Washington, 14

El departamento de Estado se niega a hacer comentario alguno acerca de la nota inglesa, declarando que es cosa que atañe a la correspondencia de los dos otros países a quienes dicha nota británica afecta.

Al mismo tiempo se ha declarado oficialmente que la Administración ha recibido una copia de la nota británica, pero que esto ha sido a título de mera información.

MATERIAL DE GUERRA

Trieste, 14

Las autoridades italianas han embargado el cargamento del vapor "Vulcan" consistente en un millón de fusiles, tres mil ametralladora y cuatro baterías de montaña.

Este material procedía de la liquidación de los stocks italianos sobrante de la guerra y habían sido revertidos por quienes lo adquirieron en Yugoslavia.

BATALLA CAMPAL

Bruselas, 14

Comunican de Aquisgran que se han registrado graves disturbios en aquella ciudad. Varios almacenes han sido saqueados.

La policía tuvo un choque con un grupo de obreros que intentaba poner en libertad a unos compañeros suyos. Los obreros asaltaron el Politzelpresidium y entonces los individuos de la Schuppo lanzaron contra los obreros numerosas granadas de mano. Desde las ventanas del edificio se hizo fuego de fusilería contra los asaltantes.

Además la policía dió varias cargas sable en mano.

Los manifestantes contestaron a tiros, siguiendo la policía su ejemplo.

Entre muertos y heridos, los obreros tuvieron sesenta bajas.

MUERTE DE UN EDITOR

París, 14.

Ayer falleció de repente el conocido editor M. Bernard Grassat

EL DILUVIO en Lérida

(De nuestro redactor corresponsal)

NUEVA TENTATIVA DE LOS RADICALES NOCEDALINOS PARA PROMOVER UN GRAVE CONFLICTO :: LOS CELEBRES "HECHOS" DE VILOSELL :: FRAY CANUTO PONGASE REMEDIO A LAS "HAZARAS" PATROCINADAS POR RODES

Sería una verdadera lástima que la indignación condujera a los que en Lérida tienen idealidades políticas por los caminos que les trazan los farsantes y chantagistas del interés público.

Nos referimos a lo ocurrido con la última celada, de pésima índole, urdida en la última sesión municipal y a sus posibles consecuencias.

Recuerden nuestros lectores que estamos dando la voz de alerta desde hace tiempo, y hemos estado señalando ya diversas tentativas de la farsa estadellista-nocedalina para que un escándalo municipal los haga un juego que ellos esperan dé resultado en el ministerio de Hacienda, respecto a las denuncias por defraudación al fisco presentadas por los carabineros contra el "hombre del Vilosell", y también, es más que seguro, en el ministerio de la Gobernación, para dar a entender que la opinión leridana se halla al lado de los matuteros.

El órgano republicano "El Ideal", con su acostumbrada buena fe, parece no haber visto bastante claro el juego y se deja llevar por las apariencias, sin prestar la debida atención, sin embargo, a las intenciones, dando gusto a los aviesos que desde la sombra mueven el tablado de la vergonzosa farsa, ayudados por Rodés y quizás por Romanones.

No somos nosotros los primeros en hacer notar que la intervención del fatídico y fúnebre "Fray Canuto" en nuestra política la ha rebajado al nivel de mayor abyección que jamás hubiese podido conseguir.

Si se siguen sus orientaciones, Lérida llegará a ser su Vilosell y acabarán unos cuantos desgraciados, como allí, por ir al Cementerio, y otros cuantos a presidio, mientras el verdadero culpable, como allí también, seguirá encontrando los medios de desaparecer "estratégicamente" de la escena, quedándose con los despojos de todas sus víctimas.

"El Diario" y sus gentes se frotarán con ello las manos de gusto, pues ya es sabido que sólo viven "de y sobre" los cadáveres material y moralmente.

Lo ocurrido en la sesión municipal última no tiene, desde el punto de vista administrativo, importancia ninguna. No vale la pena siquiera de recogerlo en estas páginas porque a nadie puede interesar.

Total, que un concejal que ha intervenido indebidamente en negocios municipales pretendió molestar al alcalde, señor Palacin, y éste le recordó ligeramente un incidente tragi-cómico, que les sacó (o hicieron ver que les sacaba) de sus casillas a los radicales de Rodés y Canals.

Uno jóvenes ex carlistas que actúan de matones de oficio en todas las sesiones municipales, por la paciencia y mansedumbre de la gente de Joventut, tomando parte, como en comedia bien ensayada, al compás de los radicales, atropellan brutalmente a un infeliz y en esto Fray Canuto, creyendo, tal vez, llegada su hora y que los denuestos de dos o tres concejales contra el alcalde se convertirán a la "vía de hecho", se levanta

disimuladamente como para marchar y "coloca" un sillón al paso para que el señor Palacin quede encerrado en una ratonera y no pueda defenderse libremente.

El alcalde, que alcanza la intención de la maniobra, le mira con desprecio y, serenamente, da orden de despejar el local mientras algún concejal de la olla radical-conservadora gesticula e invita al público a que desobedezca las órdenes de la Alcaldía.

El ex alcalde don Salustiano Estadella, haciéndose el mohino, se lamenta y exclama compungido que es lástima se den estos espectáculos sin motivo... Lo dice bajo, bajito para que sólo le oigan aquellos que pueden echarle en cara el haber organizado tales mojigangas, que pueden llegar a ser trágicas, o ser cómplice de ellas.

Entre el público de esa sesión no le casi nadie de los afectos al alcalde, por no sospechar que se estaba tramando una tal infamia, cuyas intenciones apuntaremos luego. De los contrarios tampoco había gran número. Nunca lo hay, puesto que ya es sabido que sin el dinero no tendrían apenas votos.

Fueron los concejales y un sujeto llamado "Bastos", según se dice, en unión de los referidos matones del requeté los que promovieron la algarada.

Como los concejales del grupo de Joventut no se descompusieron poco ni mucho y el señor Palacin dió muestra, como de costumbre, de su habitual sangre fría, algo mansa, los instigadores y planeadores de la celada no se salieron con la suya y tan sólo algún deventurado, que no pudo defenderse, recogió algunos sopapes que le propinaron entre muchos de los "conjurados".

El fracaso del quizás criminal intento produjo gran despecho entre los que lo tramaron. No se explica de otra manera lo ocurrido un poco después, a eso de las once de la noche, una hora luego de terminada la sesión.

Los "conjurados", visto dicho fracaso, parece se dieron cita en una fiesta de barrio, para ir a la cual debían pasar por frente a Joventut.

Se vió transitar por la acera de enfrente, cruzar la calle y rozar las mesas de café de dicha entidad, con aire bravucon, y luego volver a la otra acera directamente a Estadella y Recasens, el de los carabineros. En Joventut nadie les hizo caso.

Inmediatamente hicieron lo propio, saltando al pasar, rozando a los de Joventut, frases y palabrotas provocadoras; parándose allí lanzando miradas de desafío, el concejal ganadero señor Ormo, unos carlistas y algún otro radical. Tampoco les hizo nadie el menor caso.

Esto parece haberles sacado de sus casillas; adelantaron algo los cinco o seis que iban y encontraron a dos hermanos industriales afectos a Joventut. Un oñado de Ormo llamó a uno de ellos y se acordó. Le dió un despropósito y al contestar el aludido negando la suposición del que le había llamado, empezó éste a descargarle cohar-

demente bofetones, mientras Ormo le sujetaba los brazos por detrás. El hermano de la víctima saltó a la defensa del agredido tan villanamente y como se interpusieron los demás para dejarlo igualmente indefenso, forcejeó y, apelando a lo que pudo, parece quedó uno de los atracantes herido ligeramente con una uñera en el costado. Inmediatamente fué detenido el que había corrido a la defensa del hermano atropellado.

De todo lo narrado hasta aquí, que no sólo concuerda en su fondo y creemos que en sus más insignificantes detalles con la verdad, sino también con cuantas previsiones venimos haciendo días ha respecto a los esfuerzos realizados por los nocedalinos-roderistas para promover un conflicto que "perverta" los términos en que está aquí planteada la lucha política, la cual sólo se halla en el dilema de administrar bien o vivir a costa del erario municipal, se deduce claramente la existencia de un complot, fraguado varias veces, fracasado otras tantas, pero que, de no andar avisados los ciudadanos honrados de Lérida, tendrá epílogo sangriento, ni más ni menos que en Vilosell.

Y de ello podrá culparse en primer término a la indiferencia de las personas que se creen con derecho a mirar los toros desde la barrera, y, en último término, a la nefasta intervención de Rodés que, apoyado en Romanones, da ánimos a los de la "santana" radical-integrista y apoya todas las fechorías de Fray Canuto.

Si los de Joventut, exasperados, se dejan vencer por la indignación, habrá un día de luto del que podrán envanecerse el fatídico defraudador de "El Diario", que lo viene preparando de hace tiempo, en combinación con los alegres curitas y "pistoleros" de la jerga conservadora-radical.

El Gobierno, al parecer al dictado de Romanones, favorece indirectamente los planes invidiosos de toda esa gente, mediante la intervención de Rodés.

Ya dijimos en nuestra crónica anterior que mientras el intrigante ex ministro manosea en los asuntos del distrito de Lérida, por la prudencia, inexperiencia o excesiva benignidad del señor Dualde, no pueda haber paz en la ciudad.

Recuérdese, a este efecto, cuanto afirmásemos con motivo de la campaña electoral respecto a la actuación del Gobierno civil, más inclinada a favorecer a los conservadores que a los grupos liberales, y, desde luego, paternal hasta con la legalidad y el delito electoral de la mescolanza radical-conservadora-integrista.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

El comercio franco-hispano

Madrid, 15.

El asunto más importante que ha tratado el Consejo de ministros es el que ha planteado el ministro de Estado.

Ha dado cuenta el señor Albá de las relaciones comerciales con Francia, diciendo que cuando se hallaba gestionando con el embajador francés que el Gobierno de Fran-

cia no aumentara los coeficientes para los vinos españoles, sin que previamente se otorgaran otras compensaciones, recibió la noticia de que el Gabinete de París, sin tener en cuenta las reclamaciones formuladas, había adoptado el acuerdo de aumentar los coeficientes de los vinos.

El Consejo de ministros de esta tarde ha acordado que tan pronto como le sea comunicado el acuerdo del Gobierno francés sea denunciado el tratado comercial franco-español.

CHOQUE

San Sebastián, 15.

En la carretera de Pasajes ha chocado un tranvía con un autobús del servicio de Rentería.

El choque ha sido tremendo. El autobús ha dado dos vueltas de campana.

Ha resultado un muerto y varios heridos.

El muerto no ha sido identificado.

El conductor del autobús está gravemente herido.

EL "MARQUES DE LA VICTORIA"

Ferrol, 15.

Ha llegado el cañonero "Marqués de la Victoria", que conduce al almirante don Ignacio Piñado.

NOTICIAS LOCALES

Crónica negra

En unas obras en construcción de la calle de Pujadas se cayó de un andamio a una altura de unos tres metros el obrero José Balaguer Ramos, de 35 años, causándose varias heridas de pronóstico reservado.

— El obrero metalúrgico Juan Subirana Creus, de 41 años, trabajando en un almacén de hierros viejos de la calle de Sepúlveda se produjo una herida, de la que fué asistido en el Dispensario de la calle de Sepúlveda.

— Un guardia municipal detuvo a un vendedor ambulante llamado Antonio Neira Navarro, que vendía géneros faltos de peso.

— Una bicicleta atropelló en la calle de Salmerón a la niña de 13 años Edelmira Forast, ocasionándole leves contusiones.

— Ante el número 30 de la calle de Sans el automóvil número 10.249 atropelló a José Gálvez Moya, de 51 años.

Resultó con contusiones en ambas piernas.

— El carro de industria número 1.179 atropelló en la calle de la Cucurulla a Teresa Durán Jover, de 14 años, la cual sufrió una contusión en el labio superior y otra en la región malar izquierda.

— Al salir de la escalera de su casa, Saldurní, 12, principal, Francisca Dalmau So-

ler, de 52 años, tropezó con el vecino Victorino Fernández Pita, de 43.

Este, que hace honor al título general de esta sección, molesto porque ella, sin querer, le pisó, la puso como no se digan dueñas, contestándole la mujer y armándose un escándalo de los que forman época.

La "Flora de Catalunya"

La sección de ciencias del Institut de Estudis Catalans, acaba de publicar el fascículo V y último del volumen tercero de la "Flora de Catalunya". Se halla ya muy adelantada la impresión del fascículo primero del siguiente volumen.



Usted tendrá España en la mano con un ejemplar del

Anuario General de España

Su nombre

recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra

Importantísima

que es consultada constantemente por

millones de personas

del Comercio, de la Industria y de todas las Profesiones

Tres tomos sólidamente encuadrados 75 pesetas

Francos de portes en toda España

Anuarios Bailly-Ballière y Hiera Roubidos, S. A. Sección P. - Consejo de Ciento, 249. - Barcelona

ANTOLI TRASPASA

la tienda de la calle del Carmen,
número 67, por trasladar sus ofi-
cinas el próximo día 22 a la calle

Escudillers, 41, y Aglá, 9

donde se pondrán a la venta

90.000,000 de palmos de terreno a pagar cuando
se quieran o sean a plazos y a censo redimible.
50,000 casas, torres y fincas rústicas y 5,000
establecimientos de todas clases y precios

Escudillers, 41, y Aglá, 9

TELEFONO 2891-A